

LOS ALIADOS TOMAN HAIFA Y SAN JUAN DE ACRE, EN PALESTINA

La Caballería francesa entra en Prilep y los serbios pasan el Vardar

SAN QUINTIN

Sigue la batalla de presión al Sur y al Oeste de San Quintin. Ayer los anglofranceses han hecho una nueva operación de detalle tomando Francy-Selency y el bosque y el pueblo de Dallon, y cogiendo prisioneros. Además, los franceses han llegado al Oise por Vendeuil.

Estas acciones tácticas son preliminares, indudablemente, de otras empresas de más consideración. Ludendorff tiene, para defender la línea Hindenburg y soportar la presión energética y constante del enemigo, que mantenga en una defensiva absoluta. Sólo una vez, días pasados, se atrevió a una ofensiva de cierta amplitud. El fracaso que fué su consecuencia, no debe haberle alentado mucho.

Trabábase febrilmente en las retaguardias aliadas. Hay reformaciones y agrupamientos nuevos. No sólo ha sido retirado un ejército del frente central—el de Debeney, según unos, y el de Humbert, según otros—, sino que también ha desaparecido el dispositivo estratégico de avance otro importante grupo de divisiones, el que acudió en la segunda batalla del Marne al general Berthelot. Hoy, Degouttes y sus francoamericanos se unen con Goussard entre Reims y el Vesle. He aquí, pues, dos ejércitos disponibles. ¿Dónde están? ¿Qué fué de ellos? ¿Qué trabajo hará Foch á esos 36 magníficos regimientos, acostumbrados á la victoria?

La caballería francesa ha entrado en Prilep y amenaza las comunicaciones entre Prilep y Veles. La caballería inglesa se dirige á Strumitza. Los serbios y yugoslavos, que forman el centro de Franchet d'Esperey, siguen pasando el Vardar y han establecido una gran cabeza de puente que va desde el Bregalnitz, afluente que pasa por Istip, á la altura de Ibiri (300 metros), al Nordeste de Demir-Kapou. En la extrema izquierda, los italianos prosiguen su avance.

Los germanobúlgaros están retirándose á toda prisa, en las direcciones de Strumitza y de Veles-Kuprulu. Los aliados continúan efectuando la persecución y abriendo cada vez más sus vanguardias, como el vanillaje de un abanico, para que la ruptura estratégica sea tan ancha y profunda, que el mando contrario deba repliegarse mucho más de lo que calculaba al día siguiente de la derrota.

De todos modos, Franchet d'Esperey habrá de tener cuidado con su extrema derecha constituida por griegos é ingleses. Su izquierda es cubierta perfectamente más allá de Monastir por las unidades franco-italianas que hay en la región de los lagos y en Albania; pero al Este, su ala se mueve en terreno peligroso y puede estar expuesta á un ataque de flanco lanzado desde Drama-Seres. Es de suponer que habrá tenido en cuenta este riesgo y que vigilará atentamente las concentraciones germanobúlgaras de la Macedonia oriental.

En Palestina, los aliados han ocupado Haifa y San Juan de Acre, y persiguen á los restos del ejército germanoturco, que se retiran hacia el Norte y el Este. ¿Qué hará Allenby después de su triunfo? ¿Ha conquistado toda la Palestina? ¿Se precipitará sobre la Siria en demanda de Damasco y Beirut?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Avance anglofrancés.

Paris, 24. Comunicado de las once de la noche. En la región al Oeste de San Quintin, las tropas francesas, en unión con el ejército aliado, han realizado esta mañana un nuevo avance: se han apoderado de Francolly-Selency y el bosque y pueblo de Dallont, á pesar de la tenaz resistencia de los alemanes. Más al Sur, los franceses han mejorado sus líneas al Oeste de Giffecourt. Estos han hecho gran cantidad de ametralladoras. En el frente del Vesle, durante un violento ataque en la región de Glennes, los alemanes han logrado penetrar en las posiciones avanzadas francesas; pero una nueva ofensiva de las tropas francesas ha restablecido por completo su línea, permitiéndoles capturar 50 prisioneros, pertenecientes á tres regimientos.

INGLATERRA

En el antiguo frente inglés.

Londres, 24. Comunicado de la tarde: En el sector oriental de Vermand se destruyeron combates con ventajas para nuestras tropas, que han realizado algún avance.

El ataque local efectuado ayer por el enemigo al Norte de la granja de Priel, fué rechazado con éxito, capturando algunos prisioneros.

Por la noche atacó el enemigo nuestras nuevas posiciones al Sudeste de Gavrelle, apoyándolo con violento fuego de artillería; pero fué completamente rechazado, dejando nuestra línea intacta.

Al Norte de Moeuvres hemos mejorado nuestras posiciones, y mediante una operación secundaria, efectuada con éxito durante la noche, reconquistamos una parte de la línea del antiguo frente inglés, al Sudeste de Voormezele.

La noche pasada rechazamos fuerzas aéreas enemigas al Oeste de Bellenglise y al Este de Neuve Chapelle.

El enemigo efectuó una incursión sobre una de nuestras posiciones al Sur del río Escarpa. (Agencia Radio.)

Acercándose á San Quintin.

Londres, 24. Parte de la noche.—Esta mañana, en contacto con los franceses, hemos ejecutado una feliz operación en el sector de San Quintin.

Desde el día las tropas inglesas han atacado en los alrededores de Omignon, en un frente que se extiende más de cuatro millas hacia el Sur de este río.

En todo este frente hemos realizado un notable avance y hecho unos 800 prisioneros.

En algunos puntos hemos encontrado una resistencia encarnizada, especialmente en los alrededores de Selency, donde continúa la lucha. Hoy ha habido otro combate local al Nordeste de Epehy, á consecuencia del cual hemos mejorado un poco nuestras posiciones.

Nada que señalar en resto del frente. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Acciones parciales.

Nauen, 24. Comunicado de la tarde.—Grupo de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Noroeste de Dixmude y Nordeste de Ipres hicimos 70 prisioneros en empresas coronadas de éxito.

Al Norte de Moeuvres fueron rechazados ataques parciales del adversario.

Aumentó la actividad de la artillería en el sector del canal al Sur de Arleux.

Grupo de ejércitos de Boehm.—En contraataques locales tomamos, al Sur de Villers-Guislei y el Este de Epehy, partes de trincheras que en los últimos combates habían quedado en poder del enemigo, cogiendo además prisioneros. Fueron rechazados contraataques adversarios. Entre el arroyo de Omignon y el Somme reavivó al anochecer el duelo de artillería.

El teniente Rumev alcanzó su victoria aérea número 41.

En los sectores de los demás grupos de ejército, nada digno de mención.

Viva actividad exploradora en la Champagne. (T. S. H.)

Ataques violentos fracasados.

Nauen, 24. Parte de la noche.—Al Noroeste de San Quintin han fracasado nuevos ataques violentos enemigos entre el arroyo de Omignon y el Somme. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Un ataque en el Woevre.

Paris, 24. Comunicado americano.—En el Woevre, un ataque afortunado de patrullas capturó varios prisioneros. Aparte de un aumento de actividad en la artillería en el mismo sector, no hay nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA

La derrota búlgara.

Lyon, 24. La Gaceta de Lausanne aprecia de este modo el alcance militar de los triunfos obtenidos por los aliados en Oriente: «La victoria serbiofrancohelena en Macedonia se va desarrollando. Aunque el Estado Mayor búlgaro haya llamado á Alemania en su socorro, y aunque las tropas alemanas hayan sido enviadas al campo de batalla, la fortuna de sus ejércitos no se ha modificado. Los comunicados aliados permiten en su sobriedad medir toda la extensión de la victoria. Territorios que los búlgaros consideraban como suyos definitivamente, se les escapan, y sus más queridas conquistas se ven amenazadas.

De este modo se verán recompensadas la tenacidad serbia, la magnanimidad francesa y la sumisión de Grecia á la influencia de M. Venizelos. Parecía que el frente macedónico no debía despertarse. Los búlgaros se consolaban pensando que ahí por lo menos habían obtenido buenos triunfos. Esta suprema esperanza se les escapa. ¿Cómo va á soportar este golpe el Zar Fernando? Empieza á dudar, según se dice, de la victoria de las Potencias centrales. Su derrota de Macedonia sólo puede aumentar su disgusto; además tendrá el inconveniente de hacer más problemático el éxito de los rusos que ha dirigido á Berlín sobre su tirantez con los turcos. Turquía reclama, en el caso en que Bulgaria reciba una parte de la Dobruja, la restitución del territorio que bordea la

Maritza, la cual había renunciado cuando las negociaciones que arrastraron á Bulgaria á la gran guerra, después del acuerdo tácito, según el cual los turcos no deben engrandecerse más en Europa.

Berlin parece ser que piensa acceder á las aspiraciones otomanas, pues Berlín no puede rehúsar nada al Gobierno que ha tratado á los armenios tan conformemente con las prescripciones del Kriegsbrauch.

La derrota de Bulgaria no mejorará seguramente la situación diplomática del Rey Fernando.

En Berlín no se estima á las gentes que se dejan pegar.» (T. S. H.)

Toma de Prilep.

Paris, 24. Comunicado oficial del ejército de Oriente:

Continúa la persecución en todo el frente de Monastir á Veles.

Las columnas búlgaras, perseguidas por la vanguardia francesa, hostigadas por la caballería y ametralladas y bombardeadas por los aviones aliados, se repliegan en el mayor desorden hacia Veles-Istipet-Strumitza.

En el ala izquierda, los aliados del frente de Monastir rechazan á los búlgaros hacia la ruta de Albania.

La caballería francesa ha entrado en Prilep en el día de ayer. Ha encontrado la ciudad intacta, cogiendo gran cantidad de provisiones.

Mas al Norte, las fuerzas franco-serbias han cruzado la carretera de Prilep á Gradsko, amenazando el camino de Prilep á Veles.

En el centro, las tropas serbias, que han cruzado el Vardar por varios puntos, entre Demir-Kapu y Gradsko han establecido una gran cabeza de puente al Norte del río Fleave, ocupando Enish-Obakara-Hodcali-Voys-han Jbiri.

En el ala derecha, las tropas aliadas que operan á uno y otro lado del Vardar han llegado á la línea Petrovo, Pardovica, Chinarli y Karaoglugar (Sur del lago Doiran). (T. S. H.)

Avance de las tropas anglohelénicas.

Londres, 24. Parte oficial de Saónica.—Continúa la persecución de las tropas búlgaras, que se retiran en el frente de Monastir al lago Doiran.

Las fuerzas anglogriegas han llegado á la línea Pazarli-Furka-Smokvica, en donde se han puesto en contacto con las tropas franco-griegas. Nuestra caballería se dirige á Strumitza.

Nos hemos apoderado de tres cañones de seis pulgadas, de una batería completa de reflectores y de algunos señores de campaña. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Sigue la retirada de los turcos.

Londres, 24. Parte oficial de Palestina:

Al Oeste del Jordán continúa el enemigo retirándose hacia Amman, situada en el ferrocarril del Hedjaz, perseguido por las tropas australianas, neozelandesas, de la India oriental y judías, que han llegado hasta Es-sait, capturando cañones y prisioneros.

En el Norte ocupó nuestra caballería, después de alguna oposición, Haifa y Acre.

Continúa aumentando el número de prisioneros, cuya cifra total debe exceder de los 25.000 ya mencionados.

Las fuerzas árabes del Rey de Hussein, que ocuparon Maan, continúan hostilizando á las fuerzas enemigas, que siguen en retirada por el Norte hacia Amman, en el ferrocarril del Hedjaz. (Agencia Radio.)

El plan preconcebido.

Nauen, 24. Parte oficial turco.—En el frente de Palestina, nuestros movimientos, iniciados también en el Jordán, se realizan con arreglo á un plan y en completo orden. Nuestras retaguardias ofrecen en todas partes valerosa resistencia.

De una escuadrilla aérea enemiga que en la noche del 21 al 22 apareció sobre la costa de Anatolia, un avión fué derribado cerca de Kartal por nuestro fuego de ametralladoras. Fueron hechos prisioneros sus tripulantes, un capitán y un primer teniente ingleses. Un segundo aparato, con sus tripulantes, cayó en nuestras manos cerca de Aribanu.

En los demás frentes, ningún acontecimiento de importancia. (T. S. H.)

INICIATIVA DE AUSTRIA

PARA PROPONER LA PAZ

También los turcos quieren la paz.

Nauen, 24. En una entrevista con el representante en Berlín del periódico «Azest», de Budapest, manifestó lo siguiente el gran visir turco, Talaat pachá, sobre el criterio del Imperio otomano respecto á la cuestión de la paz: «Nosotros también estaríamos desde luego contentos con poder poner fin al derramamiento de sangre. Turquía no hace la guerra por el afán de conquistas. Nosotros no queremos más que la integridad y el desarrollo de nuestra patria. Turquía dará una contestación á la nota de Burian. Las ideas reveladas por

el Presidente Wilson son ciertamente muy bellas, y sería de desear el ponerlas en práctica. Pero no puede compartir la opinión de que la paz sólo sea posible sobre esa base. Nadie puede predecir en el momento actual sobre qué base podrá firmarse la paz. Teóricamente son muy hermosos los principios del Presidente; pero tomando distinto aspecto en la práctica. Innumerables veces hemos exteriorizado nuestra voluntad hacia la paz. Si la nota de Burian no conduce á un resultado, no nos queda más remedio que seguir defendiendo nuestra existencia al lado de nuestros aliados.» (T. S. H.)

La respuesta de Bulgaria.

Nauen, 24. En la contestación á la nota austrohúngara, declara el Gobierno búlgaro que está dispuesto á entrar en contacto con los Estados beligerantes y, de ser posible, entablar negociaciones formales.

La nota agrega:

«Nuestros fines bélicos comprenden única y exclusivamente el afianzamiento de nuestra seguridad y la realización de la unidad de nuestro pueblo dentro de límites etnográficos, que nos fueron marcados por la Historia, siendo sancionados por decisiones de las grandes Potencias en tiempos pasados. La fórmula no data de hoy. Cada vez que la cuestión balcánica apareció sobre el tapete, fuera ante el gran tribunal diplomático de Europa ó en deliberaciones entre los mismos pueblos interesados, Bulgaria se ha colocado invariablemente en el terreno de las nacionalidades. Hoy, como antes, no pedimos más de lo que venga á garantizar la debida existencia de nuestro pueblo. Persiguiendo así las aspiraciones de nuestro pueblo, formuladas de esta manera, estamos compenetrados de no sólo trabajar en una mejora de la seguridad y del orden en el Oriente europeo, sino también de cooperar eficazmente en la fundación de aquella sociedad de las naciones, que es pedida cada vez con mayor insistencia por los pueblos civilizados. Animados por este pensamiento, creemos deber hacer resaltar el criterio expresado por el Presidente de los Estados Unidos acerca de la necesidad de solucionar según el derecho de las nacionalidades los conflictos entre los Estados balcánicos.» (Telegrafía sin hilos.)

De Painlevé á Boutroux

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

El Journal conmemora la primera victoria del Marne publicando una enquête sobre Nos raisons de croire á la victoire finale. Figuran en ella los predecesores de M. Clemenceau en el Gobierno de la República y otras personalidades de importancia. Dos opiniones, las de MM. Paul Painlevé y Emile Boutroux merecen ser traducidas in extenso.

He aquí la de M. Painlevé, que presidió durante varios meses el Consejo de ministros, y es, sin disputa, el primer matemático de Francia:

«La victoria de hoy no equivale solamente al alejamiento del enemigo y la liberación de una tierra sagrada: es la precursora del triunfo definitivo, y abre la fase última y decisiva de la más grande de todas las guerras. De ahora en adelante, los aliados disfrutará de una superioridad invencible sobre sus enemigos gracias á sus recursos que, reuniéndose y organizándose, han dejado de ser difusos. Ya se trate de efectivo ó de material, de tanques, de yperita ó de aviones, dicha superioridad no sólo podrá mantenerse indefinidamente, sino que los aliados están en condiciones de acrecentarla de hora en hora. A ella obedecen ya sus brillantes éxitos militares y el ascendente moral que acaban de tomar sobre el adversario, que éste, haga lo que haga, no volverá á ejercer.

La situación peligrosa originada por la desaparición del frente oriental ha dado un cambio absoluto á favor de la Entente. Desde las primeras semanas de 1917, la parálisis del ejército ruso permitía á los alemanes trasladar al frente francobritánico veinticinco divisiones más de las que poseían durante la primera batalla del Somme y organizar entre los frentes Este y Oeste una á modo de noria gigante que reemplazaba por las divisiones descansadas de Rusia, las que salían con quebranto de las pugnas de Occidente. La descomposición de Rusia agravaba cada día el peligro. El mayor mérito de la política de guerra de Foch y de Petain durante ese ingrato y difícil período fué el de no librar sino batallas útiles, siguiendo un método inflexible: el de no dilapidar nuestras tropas en operaciones que no pudiesen ser decisivas, reservando para las horas supremas un ejército francés en pleno vigor físico y moral.

«Hay que resistir un año», habla dicho en julio de 1917 M. Georges Clemenceau, «dentro de un año habrá en Francia un millón de soldados norteamericanos.» Puede decirse que desde ese día de abril de 1917, en que los Estados Unidos entraron en escena, la historia de la guerra ha sido una carrera de velocidad entre la disgregación rusa y el aluvión americano. Cuando, después de Brest Litowsky, Alemania pudo lanzar todas sus fuerzas, en una ofensiva formidable, contra el frente occidental, pasamos horas verdaderamente trágicas: pudimos preguntarnos si el apoyo de

Norteamérica no llegaría tarde. Pero lo imposible pudo hacerse, y lo inverosímil fué realizado. No un millón, sino un millón trescientos mil estaban aquí en julio de 1918. Hoy el peligro pertenece al pasado. Coordinadas bajo un mando único, unidas entre sí por la más estrecha amistad y por una confianza inalterable, las fuerzas aliadas romperán todos los obstáculos. La victoria se ha puesto en camino y ya no habrá de detenerse.

No puede hacerse un resumen más exacto de la situación. M. Painlevé reconoce los grandes aciertos de Foch y Petain cuando las circunstancias les obligaron á una defensiva ardua y dolorosa. Sin la ciencia—y la paciencia—de esos dos ilustres caudillos, ¿por qué abismos andaría rodando ahora la Humanidad?

Para M. Emile Boutroux, el gran filósofo espiritualista, los aliados se encuentran en posesión de los elementos de la victoria infalible, por las razones siguientes:

1.º Los ejércitos de los aliados, que se perfeccionan cada día, comprueban con exactitud su pujanza sobre el enemigo. Este, desde hace más de un mes, se encuentra positivamente vencido. La multiplicidad del mando, que los alemanes tenían por la promesa más fundada de su triunfo, ha sido sustituida por una unión indisoluble. Y ese mando posee condiciones de flexibilidad y de adaptación á todos los instantes que son incompatibles con el temperamento alemán.

2.º La iniciativa de las operaciones pertenece ahora á los aliados. Ahora bien, es un dogma para los alemanes, el primero de sus dogmas, que la condición del éxito es la conservación constante de la iniciativa. El día que se confiesen á sí mismos que la han perdido, habremos consumado las tres cuartas partes de su derrota.

3.º Los Gobiernos aliados se entienden entre sí, lo mismo que sus ejércitos. Su lema es: «Todo por la guerra y para la guerra.» Los partidos más predispuestos antaño al internacionalismo rehúsan toda conversación, directa ó indirecta, con el enemigo en tanto que éste no sea derrotado.

4.º Las fuerzas y los recursos de los aliados seguirán creciendo—gracias, sobre todo, á los norteamericanos—en proporciones considerables, mientras que los de las Potencias centroeuropeas son limitados y están amenazados desde ahora de agotamiento.

5.º Los soldados norteamericanos, que los alemanes afectaban despreciar, rivalizan hoy con los más aguerridos y excelentes del viejo mundo.

6.º El estado moral de las tropas y de las poblaciones aliadas revela una solidez incommovible. Si en las horas de prueba no flaqueó, tampoco se embriagará en las del triunfo. Una niña de Nancy escribe á su padre, con motivo del bombardeo de la ciudad: «Esto qué importa, puesto que siguen las victorias.» El campesino francés, sobre todo, sorprende por su poder de resistencia, su buen humor y su filosofía, lo mismo á retaguardia que en el frente.

7.º La certidumbre de estar en posesión de la iniciativa, imprime un nuevo impulso á los ejércitos aliados.

8.º (Esta octava «razón» del eminente filósofo no puede traducirse al pie de la letra. Para ahorrir trabajo á la previa censura española, la modificaremos un poco. En substancia, seguirá siendo la misma): Alemania no ha ocultado al Mundo sus de hegemonía y

Los aliados, por su parte, se proponen que imperen el derecho y el deber iguales para todos. Esto es una cuestión de ser ó no ser para las naciones. La voluntad de los aliados será persistente, porque saben que es justa y porque disponen para realizarla de una fuerza inagotable.

Discutáanse, medítense las ocho «razones» del profundo Boutroux á la luz de los acontecimientos actuales y de la filosofía y de la historia de cuatro años de guerra, y no habrá modo de negarle la razón... Con su lógica de pensador severo, Boutroux comenta cada una de sus afirmaciones en la realidad. Esas afirmaciones son más bien síntesis ó depuraciones de los estados de conciencia y de las circunstancias históricas del día.

¿Quién negará la primera afirmación de Boutroux cuando los aliados llevan más de seis semanas dominando al contrario, sin haber recurrido aún al fondo de sus reservas? ¿Quién desmentirá la segunda afirmación del filósofo, y dirá que la iniciativa de una campaña pertenece al ejército que se retira á raíz de un fracaso estratégico de consecuencias incalculables? ¿Quién, después de la negativa de los socialistas aliados á conversar con los socialdemócratas centrales (último discurso de Henderson), no reconocerá que la inmensa mayoría de los políticos responsables de la Entente repudian la paz de transacción? Hace tiempo que no se decía, sobre los múltiples y hondos problemas de la guerra, nada tan exacto, tan serio—y tan reconfortante—como lo que acaba de decir el filósofo Boutroux. Síga el lector comprobando sus afirmaciones. La que más debe considerarse es la cuarta. Porque dice desde ahora quiénes ganarán la guerra y puede servir de orientación.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

FALTA DE CIVISMO

El gobernador civil de Badajoz, según la Prensa de aquella capital, ha dicho:

«Varios labradores de esta provincia, resolviendo sin duda alguna a un criterio equivocado respecto a la exactitud que deben reflejar las declaraciones juradas de cereales y a un olvido de los deberes y sacrificios que en los actuales momentos se imponen a los tenedores de sustancias alimenticias, han ocultado grandes cantidades de especies, singularmente de trigo, y destinado esas cantidades a la alimentación y engorde del ganado.»

Como lo primero está severamente prohibido y castigado, y lo segundo no puede ser consentido en modo alguno, estoy dispuesto a proceder con toda energía y severidad en la persecución de estos hechos. Y como este propósito no quiero que sea letra muerta, añadiré que en el día de ayer un oficial de la Guardia Civil, cumpliendo órdenes de mi autoridad y en unión de un ayudante del Servicio agronomico provincial, practico un detenido aforo en una finca de este término, pudiendo comprobar que había una ocultación de unas 1.000 fanegas de trigo y que tal especie se venía destinando a la alimentación de una piara de cerdos de engorde.

Inmediatamente he pasado el asunto a conocimiento de la Junta administrativa de esta Delegación de Hacienda, la cual debe entender en el mismo, conforme al real decreto de 21 de diciembre de 1917, que castiga esta infracción con la pérdida total de la cantidad de trigo que se posea clandestinamente y una multa del 20 por 100 del valor de la especie decomisada. Por hoy no quiero añadir más, por estar el asunto *sub judice*; pero confío en que esta medida servirá de saludable ejemplo, evitándose tener que seguir por un camino que, aun siéndome personalmente doloroso, estoy dispuesto a continuar resueltamente.»

Hemos dado en estas columnas repetidas pruebas de ser defensores decididos de los intereses de los agricultores españoles. Precisamente esa actuación, bien conocida, nos da mayor autoridad para la condenación de hechos como los referidos por el gobernador civil de Badajoz.

Santo y bueno que se inicien y se sostengan energicas campañas contra disposiciones torpes que puedan perjudicar a clase tan respetable y digna de apoyo como la que constituyen los elementos agrarios. Pero burlar de modo tan inconveniente otras disposiciones que las circunstancias aconsejaron como absolutamente necesarias, y cuyo incumplimiento viene en perjuicio de la colectividad, eso ni debe ni puede tolerarse.

Es una deplorable falta de civismo, y bien harán las autoridades si contra ella lanzan todo el peso de la ley.

EN SAN SEBASTIAN

Fallecimiento del embajador de Francia

De la Familia Real.

San Sebastián, 24.—Esta tarde ha ido la Reina Doña Victoria a dar el pésame a madame Thierry.

El Rey ha dispuesto que se envíen coronas en nombre de la Casa Real, dedicadas como homenaje al finado, para que sean llevadas en el entierro.

En la capilla ardiente.

La comitiva saldrá de la Casa Consistorial a las diez menos cuarto, con objeto de que las tropas puedan desfilar ante el cadáver sin que se retrase la hora de salida del tren especial que lo conducirá hasta la frontera.

La Diputación.

Una Comisión de la Diputación provincial ha visitado a madame Thierry para darle el pésame.

Mañana asistirá la Corporación provincial en pleno a la conducción del cadáver del embajador de Francia.

En la capilla ardiente.

Los ministros de Estado y de Gracia y Justicia asistieron a misas celebradas en la capilla ardiente en sufragio del alma de madame Thierry.

Mañana solamente se celebrarán misas en la capilla ardiente de ocho a nueve y media de la mañana.

Coronas.

San Sebastián 24.—Enviaron coronas para el entierro de M. Thierry, monumentales; el Rey, la Embajada francesa y el ministro de Estado.

También enviaron coronas las Embajadas de China, de Suecia, de Holanda y de Noruega; los concejales de este Ayuntamiento, la colonia francesa, la Sociedad Francoespañola, la Sociedad francesa de beneficencia y la condesa de Casa-Ventosa.

Ultimando detalles.

En el ministerio de jornada se reunieron con el Sr. Dato el gobernador civil y el alcalde, para ultimar detalles del acto de conducción del cadáver.

La comitiva saldrá a las diez menos cuarto de la Casa Consistorial y seguirá por las calles del Puerto, Mayer y Hernani, a la Avenida, continuando hasta la plaza de España, donde las tropas desfilarán ante el cadáver y al mismo tiempo se harán las salvas de Ordenanza.

Después continuará la comitiva hasta la estación del Norte.

Se formará el cortejo con arreglo al orden siguiente: Sección montada de la Guardia Civil, clero de todas las parroquias, obispo de

la diócesis, Ayuntamiento presidido por el gobernador civil, banda municipal, miqueletes y Diputación provincial, coche estufa, llevando las coronas, armón de Artillería conduciendo el cadáver, sección de la Escolta Real, presidencia del duque, embajadores, jefes de misión, diputados y senadores, Comisiones oficiales, colonia francesa, particulares y tropas.

El delegado de M. Poincaré.

Ha marchado a la frontera el Sr. Quifones de León para recibir al general francés que representará al Presidente de la República, y al comandante general de Burdeos, que formará mañana en la fúnebre comitiva.

Ha marchado madame Thierry.

Las Reinas no pudieron dar personalmente el pésame a madame Thierry, porque esta marchó con su hijo militar, a las cuatro de la tarde, en automóvil, con objeto de tomar en Hendaya el tren rápido y poder llegar a Marsella antes que el cadáver de su esposo.

En el Ayuntamiento.

Los otros dos hijos de M. Thierry estuvieron esta tarde en la capilla ardiente, velando el cadáver de su padre.

Durante toda la tarde ha desfilarado mucho público por la Casa Consistorial, ante el cadáver del embajador de Francia.

Agradecimiento.

Los diputados franceses Sres. Viellard y Mover Albert visitaron al alcalde, acompañados del doctor Vich, para expresar su agradecimiento al Ayuntamiento, por los acuerdos tomados con motivo de la muerte del embajador de Francia.

Algunos detalles.

Mañana irán a la frontera acompañando al cadáver de M. Thierry, además de nuestro representante en Francia, el introducido de embajadores, el jefe de jornada en el ministerio de Estado y el gobernador civil.

En Hendaya, y al pasar la frontera, rendirán honores al cadáver un regimiento de Infantería francés y otro yanqui.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN CADIZ

Huelga solucionada.

Cádiz, 24.—La imprenta de *El Correo de Cádiz* se ha abierto con personal no asociado, volviendo a publicarse como antes.

Los tipógrafos han celebrado una Asamblea, y en ella acordaron un voto de gracias al gobernador por su intervención acertada para solucionar con rapidez la huelga.

EN CORDOBA

¡Igual que en Madrid!

Córdoba, 24.—El gobernador y el alcalde trabajan activamente para procurar el abastecimiento de las subsistencias, habiendo conseguido la rebaja de precios de algunos artículos, como las patatas, el tocino y el jamón.

Tanto la Prensa como el vecindario aplauden la campaña enérgica emprendida por las autoridades.

Asamblea de agricultores.

Córdoba, 25.—En el Circolo de la Amistad celebróse la Asamblea de agricultores, ganaderos y olivicultores de la región andaluza, asistiendo unos 2.000 asambleístas.

Presidió el Sr. Amán Gómez, asistiendo varios diputados y senadores de la provincia, recibiendo adhesiones de otros representantes andaluces.

El presidente pronunció un discurso enalteciendo la unión de todos para no hundirse en la ruina, diciendo se necesitan facilidades para exportar.

Hablaron otros varios asambleístas, censurando energicamente al Sr. Ventosa porque no permite las exportaciones, asegurando que producen más de lo que consumimos y es intolerable se les condene no más que al mercado español.

Los asambleístas se trasladaron al Gobierno Civil para entregar las conclusiones.

Algunos de los diputados presentes ofrecieron interponer al Sr. Ventosa.

EN MALAGA

La luz eléctrica.

Málaga, 25.—Se ha reunido el Comité regulador de la distribución de la energía eléctrica.

La Compañía alemana de electricidad ha anunciado haber hecho nuevas compras de carbón a precio alto, y que gracias a ello tendrá fluido, pero que será aumentado de ochenta céntimos a una peseta el kilovatio.

Votación de los ferroviarios.

Málaga, 25.—La Directiva de los ferroviarios ha comenzado el reparto de boletines para la votación de la huelga. Si contestan afirmativamente el 75 por 100 de los ferroviarios, se declarará el paro general en los Ferrocarriles Andaluces.

EN GIJON

Los ferroviarios de Langreo.

Gijón, 25.—La Empresa del ferrocarril de Langreo, en vista de que la huelga estaba anunciada par el día 29, ha resuelto aceptar las condiciones pedidas, excepto lo relativo a la admisión de los despedidos, alegando que las plazas de éstos han sido ya cubiertas.

El Sindicato obrero se reunirá mañana en junta general para tratar del asunto.

Como el principal motivo de la huelga es la admisión de los despedidos, se cree no habrá arreglo.

Los mineros apoyan a los ferroviarios.

EN BARCELONA

El gremio de panaderos.

Barcelona, 25.—Esta tarde se reunieron las Sociedades que componen el gremio de panaderos, para recibir de sus presidentes noticia del resultado que han tenido

las gestiones realizadas en Madrid, que, como anticipamos, han sido satisfactorias.

Aseguran que se normalizará el abastecimiento de harinas y quedará asegurada la panificación normal hasta fin de año.

Conflictos obreros.

Las huelgas existentes continúan sin ninguna variación.

En la fábrica de chocolates de Juncosa se han declarado en huelga los obreros por solidaridad con dos que han sido despedidos.

Por igual causa se han declarado también en huelga los obreros de una fábrica de bombillas eléctricas situada en la calle de Poniente.

EN BARCELONA

LAS FIESTAS DE LA MERCED

La procesión.

Barcelona, 25.—La procesión terminó a las nueve de la noche, resultando grandiosa y tan concurrencia é imponente como la del domingo.

Empezó a salir de la catedral a las cuatro y veinte de la tarde, figurando en ella 52 banderas, 38 estandartes, 14 bandas de música y centenares de Asociaciones y entidades religiosas y culturales, congregaciones religiosas y representantes de la aristocracia, de la Banca, del comercio y de la industria, diputados y senadores, formando imponente cortejo.

El desfile duró cinco horas, yendo la imagen de la Virgen bajo palio, que llevaban jóvenes de la distinguida sociedad barcelonesa.

Procedían a la imagen el clero parroquial, seminaristas, religiosos de todas las Ordenes, el Cabildo catedral y 11 obispos.

La procesión iba presidida por la Infanta Isabel con el nuncio y el arzobispo de Toledo, a quienes seguían las autoridades.

En la carrera.

Enorme multitud, agolpada en la carrera, vitoreaba a la Virgen con aclamaciones y aplausos.

Las tropas formadas en la carrera presentaban armas y las músicas militares tocaban la «Marcha Real» al pasar la imagen.

La Infanta hizo todo el trayecto sin descansar, permaneciendo cuatro horas andando. El público la ovacionó, arrojándole flores.

A pesar de los millares de personas reunidas y de la extensión de la carrera, no se registró ni el menor incidente en todo el trayecto.

En la iglesia.

La imagen entró en la iglesia de la Merced a las nueve de la noche, en medio de una ovación formidable y demostraciones de un entusiasmo jamás visto.

Fué depositada en el altar y después en su camarín, entre cantos y acordes del órgano.

Después la Infanta oró ante la Virgen, retirándose y repitiéndose las ovaciones hasta la Capitanía general.

El acto de ayer.

Barcelona, 25.—La Prensa unánime reconoce la grandiosidad de la procesión celebrada ayer. El enorme número de concurrentes que a la misma asistió y el crecidísimo público que durante cinco horas llenó las calles del tránsito se considera como la mejor respuesta a las amenazas y provocaciones de los partidos extremos.

El orden que reinó, a pesar de los millares de personas que se reunieron, fué admirable. No se registró el más leve incidente, verificándose el desfile con una corrección extraordinaria. Las muestras de entusiasmo al paso de la imagen de la Virgen fueron generales y unánimes, constituyendo una ovación prolongada.

Del afecto popular participaron la Infanta y las autoridades locales. La multitud admiraba la resistencia física y el valor de la anciana, quien recorrió a pie los tres kilómetros largos de la carrera sin abandonar su bondadosa sonrisa y contestando afectuosamente a las manifestaciones de simpatía de todas las clases sociales.

La Infanta quedó en extremo satisfecha del acto, y así lo manifestó a su séquito, elogiando la circunspección de todos y encareciendo la magnitud de la ceremonia.

La Infanta sigue siendo aclamada.

A pesar de la fatiga, anoche, después del banquete en la Capitanía general, asistió la Infanta a la función celebrada en el teatro catalán Romea. Al entrar en el teatro, el quinteto tocó la Marcha Real, y el público prorrumpió en grandes aplausos y ovaciones. Estuvo en el teatro una media hora, y al retirarse se repitieron las muestras de afecto.

A las doce llegó al teatro de Novedades, donde se representaba *La gloria del batallón*. Paró la orquesta, ejecutando la Marcha Real. La Infanta, al tomar asiento, hizo señal de que la orquesta parara y continuara la representación. Hubo un momento en que la función se convirtió en movimiento espontáneo de patriotismo.

En la escena de la obra en que se da lectura de la sentencia del Consejo de guerra, cuando sale la bandera, la Infanta se puso de pie y saludó. Los espectadores la secundaron, levantándose y prorrumpiendo en un aplauso unánime y atronador.

La representación continuó, presenciándola la Infanta hasta el final. Entonces se repitió la ovación en su honor, saliendo el público a la calle aplaudiéndola y vitoreándola. La Infanta desde el carruaje contestaba al saludo con la mano y sonriendo.

A pesar de la hora, las dos y cuarenta minutos, marchó al Turó Park, donde fué recibida con las mismas muestras de simpatía y afecto que en todas partes. Permaneció en aquellos jardines un cuarto de hora, retirándose cerca de las tres a la Capitanía.

Visita a las casas baratas.

Esta mañana, a las diez, acompañada del teniente de alcalde Sr. Martí Ventosa, del general Silvestre y del capitán general, ha ido a visitar las casas baratas que construye una Sociedad, para obreros, en San Adrián de Besós.

Fué recibida por el senador Sr. Junoy y los individuos de la Junta.

En La Alianza.

De allí se trasladó la Infanta a la quinta de salud La Alianza, donde recorrió el edificio y fué obsequiada con un lunch.

Otras visitas.

Terminada aquella visita se trasladó a la Casa de Maternidad y Expositos, siendo recibida por el presidente de la Diputación y la Junta.

Después se trasladó a la España Industrial, recorriendo también el edificio y elogiando la instalación.

Como ya era muy tarde se dirigió inmediatamente a la Capitanía general.

A pesar de que durante la mañana llovió constantemente, la multitud se agrupaba en los sitios por que ha pasado y edificios que ha recorrido, aclamándola.

La Infanta se proponía visitar después el Ayuntamiento y la Diputación.

En el Ayuntamiento la aguardaban el alcalde y un concejal monárquico.

A las doce se recibió recado de que no podría hacer la visita por estar aguardando a Su Alteza los ministros de Fomento y de Abastecimientos en la Capitanía General.

Esta tarde visitará la Infanta las obras del puerto y los talleres de La Maquinista, y saldrá en el expreso para Madrid.

ANDALUCIA

Tembor de tierra.

Almería, 24.—A las tres y cuarto de la tarde se sintió un temblor de tierra, que conmovió a la población por la gran intensidad de la sacudida sísmica.

Sólo duró tres segundos; pero causó gran alarma.

El vecindario se lanzó a la calle, llena de espanto.

Incendio dominado.

No cesan los trabajos para extinguir el incendio del vapor inglés *Vigo*, que se considera dominado, gracias a tener inundadas las bodegas.

BALEARES

La zona franca.

Palma, 25.—Se ha repartido un luminoso folleto sobre el establecimiento de una zona franca en Mallorca.

La iniciativa ha obtenido unánime aprobación en todas las esferas sociales, y en breve saldrá una Comisión, formada por importantes entidades, para gestionar en Madrid el asunto.

La fiesta de la Merced.

Se ha celebrado la fiesta de la Merced, que resultó solemnísima, asistiendo las autoridades, Corporaciones é impenso gentío.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397.—BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA

Nuevos gabarones.

Santander, 25.—Han sido botados al agua dos gabarones de 50 toneladas, construidos para el Estado.

Robinsones a la fuerza.

Varios vecinos del pueblo de Talizano salieron a pescar el día 22 a la isla de Santa Marina.

Estando en aquella ocupación sorprendióles un fuerte viento Noroeste, que unido a la subida de la marea, les impidió embarcar y regresar a sus casas, viéndose precisados a pasar la noche y el día siguiente en aquel lugar, siendo imposible acercarse a la isla con objeto de prestarles auxilio.

La brigada del Salvamento de Naufragos, apercebida del peligro que corrían, lanzóles un chicote, siendo éste recogido y salvándose varios hombres.

Viendo que era imposible hacer lo mismo con las mujeres, enviáronles víveres por medio de cohetes lanzacohetes.

Aprovechando la baja mar de hoy, y por haber amainado el tiempo, fueron recogidos todos los que quedaban en la isla.

Por causa de las emociones sufridas se encuentran enfermas algunas mujeres.

CATALUNA

Trágico suceso en la Rambla de Santa Mónica.

Barcelona, 25.—El guardia urbano Juan Bastian, de treinta y ocho años, casado, separado de su esposa, sostenía relaciones con María Ruiz, sirvienta, de veinticuatro años, también casada y separada de su marido.

María seguía una conducta bastante irregular, dando oídos a otros hombres, lo cual, sabido por el guardia, le determinó a vigilarla. Ayer la vió en la Rambla de Santa Mónica en íntimo coloquio con un amigo.

Increpado duramente, y ella contestó en forma despectiva.

Entonces Juan esgrimió un cuchillo, infiriéndola una herida en la garganta, y matándola.

Antes de que los transeúntes pudieran evitarlo dióse un corte en el cuello, cayendo muerto.

Los cadáveres permanecieron sobre el pavimento de la Rambla hasta el anochecer, que acudió el Juzgado.

Llegada de Cambó y Ventosa.

Barcelona, 25.—Con cerca de tres horas de retraso ha llegado esta mañana el expreso de Madrid, conduciendo el vagón de Obras pú-

AVISOS UTILES

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

«P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, del puerto de Barcelona el día 23 del corriente mes, de Valencia el 24, de Almería el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 28, en expedición ordinaria; para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del corriente mes de Barcelona, el 29 de Valencia, el 30 de Almería, el 1.º del próximo octubre de Málaga y el 3 de Cádiz, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y emigrantes.

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

GRIFE-TIFUS

COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA

PALUDINA HOHR

Espectico del Paludismo. Poderoso febrífugo. QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.º

Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para seriar troques.

S. A. La Vascongada.

Peligras, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

blicas, en el que venían los Sres. Cambó y Ventosa.

Les aguardaban en el andén los presidentes de la Mancomunidad y de la Diputación, el teniente alcalde Sr. Vila Marceles, por el alcalde; el rector de la Universidad, un representante del capitán general, el fiscal de su Majestad, senadores, diputados, concejales y el gobernador.

También les esperaban representantes de Sociedades y Corporaciones económicas, amigos particulares y políticos y un buen grupo de curiosos.

Fueron recibidos con grandes aplausos en el andén, que se repitieron en el vestíbulo. La lluvia impidió que la manifestación trascendiera a la calle.

En automóvil los ministros fueron a sus respectivos domicilios.

En la estación, el gobernador les manifestó de parte de la Infanta que estaban invitados a comer con ella en la Capitanía General.

A las dos se está celebrando la comida.

Sesión municipal.

Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento, que será movida y borrascosa, pues se tratará de la recepción de la Infanta y testigos religiosos, y de la parte que en estos actos ha tomado el teniente alcalde Sr. Vila Marceles, delegado que fué del alcalde.

Los radicales y republicanos siguen irritadísimos contra el Sr. Vila, acusándole de haberse excedido en su delegación, por cuanto ha permanecido constantemente al lado de la Infanta, así en las funciones religiosas como en el carruaje y en cuantos sitios ha asistido.

Los dos concejales monárquicos que hay en el Ayuntamiento se proponen interponer al alcalde porque no delegó en uno de ellos su representación para recibir a la Infanta, en vez de hacerlo en un republicano, ya que no quería él asistir personalmente a la recepción.

También se discutirá la conducta del alcalde. Este se propone sincerarse de las censuras que toda la Prensa no republicana le ha dirigido porque no fué a recibir a la Infanta. Alega que el viaje de ésta a Barcelona tuvo un objeto exclusivo, que era asistir a unas funciones religiosas a las cuales se habían opuesto él y todos sus compañeros radicales del Municipio y toda la opinión republicana. Dice que si hubiera venido la Infanta para visitar la ciudad, no hubiera tenido inconveniente en acudir a saludarla.

Los regionalistas se proponen intervenir lo menos posible en la sesión, limitándose a presenciar las querrelas entre radicales y republicanos.

Los comentarios y augurios por lo que pueda ocurrir esta tarde son muchos. En el Ayuntamiento se asegura que se pedirá la dimisión del teniente alcalde Sr. Vila y la del alcalde.

Del suceso de ayer.

La joven asesinada ayer por un guardia urbano en la Rambla no era casada y separada de su marido, como se dijo en los primeros momentos. Era soltera, vivía con su madre y se llamaba Carmen Sanz y tenía veinticuatro años.

La víctima y su matador se conocieron en un café de camareras, donde la intercepta-

Vida deportiva

HÍPICA

La copa de S. M. el Rey.

Como no podía menos de suceder, el Hipódromo de Lasarte se vio animadísimo el pasado domingo con motivo de disputarse la Copa de S. M. el Rey, para la que se pusieron en línea quince caballos, entre los que se contaban ejemplares tan famosos como *Imaginabile*, *Rabanito*, *Aiken*, *Munibe* y otros.

Este importante trofeo fué ganado por *Billycock*, del conde de la Cimera, montado por Mac-Gee, que empleó en los 2.800 metros de recorrido 3 minutos 8 4/5 segundos.

Le siguieron por este orden *Marmoset*, de Watine, montado por Sumter; *Munibe*, del marqués de Villamejor, montado por Archibald; y *French*, del duque de Toledo, montado por Lyne.

Las apuestas se pagaron a 38 pesetas ganador y a 15, 9 y 9 pesetas los colocados.

Las otras pruebas corridas este día dieron los siguientes resultados:

Premio El Inca.—Distancia, 2.000 metros. Primero, *Ivache III*, de Niguet, montado por Garner; segundo, *Anneau d'Or*, de Ramon, montado por Woodland; tercero, *Bowl de Tin*, de Cohn, montado por Stern.

Tiempo, 2 minutos y 15 1/5 segundos. Apuestas: ganador, 10,50 pesetas.

Colocados: primero, 6,50; segundo, 6; tercero, 6.

Premio Explosif.—Distancia, 3.500 metros. Primero, *Beau*, del duque de Toledo, montado por Woodland; segundo, *Tibsy*, del conde de la Maza, montado por Diez; tercero, *Guépard*, del conde de la Cimera, montado por Rodríguez.

Tiempo, 3 minutos y 44 1/5 segundos. Apuestas: ganador, 27 pesetas.

Colocados: primero, 9 pesetas; segundo, 10; tercero, 9.

Premio Epsilon.—Distancia, 2.400 metros. Primero, *Garama*, de Lazard, montado por Lyne; segundo, *Veni-Vici*, de Eknayan, montado por Mac-Gee; tercero, *Simarra*, de Cohn, montado por Stern.

Tiempo, 2 minutos y 22 4/5 segundos. Apuestas: ganador, 21,50 pesetas.

Colocados: primero, 7,50; segundo, 7; tercero, 12.

Premio Essor (vallas).—Distancia, 2.800 metros.

Primero, *Bowl Mich*, de Eknayan, montado por Goyat; segundo, *Patrosle*, de Villamejor, montado por D'Angeles; tercero, *L'Alma*, de Momier, montado por Lombard.

Tiempo, 3 minutos y 22 4/5 segundos. Apuestas: ganador, 8,50 pesetas.

Colocados: primero, 18; segundo, 20; tercero, 10.

A. S. DE L.

CICLISMO

Campeonato de Castilla.—Madrid-Palencia-Madrid.

Carreira ciclista nacional en dos etapas.—27 y 28 de septiembre de 1918.—Organizada por las Sociedades Deportiva Obrera, de Madrid; Unión Deportiva Castellana, de Valladolid; y Peña Sportiva, de Palencia, bajo el patronato de ESPAÑA SPORTIVA y los Reglamentos de la U. V. E.

REGLAMENTO

Artículo 1.º Para los días 27 y 29 de septiembre, y con cualquier tiempo, organiza la Sociedad Deportiva Obrera, de Madrid, en colaboración con la Peña Sportiva, de Valladolid, y la Unión Deportiva Castellana, de Valladolid, y bajo el patronato de «España Sportiva», una gran carrera ciclista nacional, denominada Madrid-Palencia-Madrid (Campeonato de Castilla la Nueva), libre a todos los corredores de las tres categorías, provistos de la correspondiente licencia de la U. V. E., bajo cuyos reglamentos se venfica.

Art. 2.º La carrera se desarrollará en dos etapas y precisamente en el itinerario siguiente:

Primera etapa: Madrid-Navacerrada-La Granja-Segovia-Santa María de Nieva-Olmedo-Valladolid-Palencia (240 kilómetros).

Segunda etapa: Palencia-Valladolid-Olmedo-Santa María de Nieva-Segovia-La Granja-Navacerrada-Madrid (240 kilómetros).

Art. 3.º Todas las máquinas que participen serán precintadas en el tambor del pedalier, siendo, por tanto, reemplazable cualquier pieza a «excepción del cuadro», bien entendido que en su sustitución el corredor no podrá ser auxiliado por otra persona.

Art. 4.º El traje de pista, compuesto de pantalón corto de punto y jersey, es obligatorio.

Art. 5.º La carrera se disputará sin entrenadores. La demostración, a juicio de los comisarios, de que un corredor ha sido remolcado, será castigada con la inmediata exclusión de la carrera, sin perjuicio de la penalidad que además acuerde el Comité de la Unión Velocipédica Española.

Art. 6.º Será permitido el servicio de seguidores y cuidadores durante la carrera, con arreglo a las siguientes condiciones:

I. Podrán inscribirse para seguir a uno ó varios corredores los automóviles y motocicletas con side-car que lo deseen, llenando el boletín correspondiente y pagando los derechos, que se estipulan en 25 pesetas para los automóviles y 15 para los side-cars, no reembolsables. Las casas comerciales que cooperen directamente a la carrera, estarán exentas del pago de estos derechos.

II. Los automóviles y side-cars inscritos podrán facilitar a sus corredores, exclusivamente, alimentos y bebidas, y piezas de recambio para sus bicicletas.

III. Los automóviles y side-cars inscritos deberán seguir al pelotón general ó a los particulares a una distancia mínima de 25 largas de máquina. El paso de los grupos sólo podrá verificarse cuando entre ellos exista una distancia de 500 metros como minimum, cifrándose el vehículo a la cuneta de la derecha.

IV. Al facilitar alimentos, bebidas ó piezas de recambio, los vehículos inscritos «deberán obligatoriamente estar parados».

V. Los vehículos inscritos deberán reservar un asiento para el comisario de carreras que designe el Jurado, a cuyas indicaciones deberán someterse en todo momento.

VI. Cualquier falta por parte de los motoristas ó automovilistas seguidores, será castigada en el corredor ó corredores para cuyo auxilio se hayan inscrito.

VII. Los corredores «aislados», ó sea los que carezcan de servicio de automóvil ó motocicleta, podrán reclamar de los ocupantes de estos vehículos que se hallen más próximos los auxilios de carácter «personal» que necesiten. El comisario de carreras correspondiente será el encargado de hacer cumplir esta disposición.

Art. 7.º Sin perjuicio de los servicios particulares que quedan especificados, los Clubs organizadores de la carrera anunciarán oportunamente el establecimiento de puntos de aprovisionamiento «fijos», con arreglo a las condiciones que se fijarán.

Art. 8.º El lugar y hora en que se verificará la salida de cada etapa se anunciará oportunamente. Las llegadas serán anunciadas con una bandera roja, puesta un kilómetro antes de la meta, y con otra bandera ó pancarta en el lugar exacto de la cinta.

Art. 9.º A su llegada, y dentro de los diez minutos siguientes de haberla verificado, los corredores deberán presentarse personalmente al Jurado para la firma de la hoja de control, verificación de los precintos y demás formalidades que se le exijan, aún no previstas en este Reglamento.

El incumplimiento de este artículo se penalizará con la pérdida de los premios obtenidos.

Art. 10. Las clasificaciones de etapas y la general se establecerán por tiempos invertidos.

Art. 11. Los corredores no podrán participar en ninguna exhibición ciclista que se verifique en los finales de etapa dentro de los cinco días de su llegada bajo pena de exclusión de la carrera.

Art. 12. Se establecerán controles fijos en los lugares que se anunciarán con la debida anticipación. Estos controles se cerrarán a

la hora que represente el tiempo necesario para llegar a ellos desde el punto de salida a razón de quince kilómetros por hora. El corredor que llegue a un control después de cerrado se considerará eliminado de la carrera.

Art. 13. Los corredores inscritos deberán conocer el itinerario; los organizadores cuidarán de su señalamiento en la mejor manera posible, pero no aceptan responsabilidad alguna por los errores de carretera que puedan sufrir aquéllos.

Art. 14. Todos los corredores que terminen el recorrido de las dos etapas dentro del tiempo máximo y no ganen premio recibirán una indemnización de carretera de 15 pesetas.

Art. 15. La lista definitiva de premios se publicará con la debida anticipación y será entregada al Comité de la U. V. E. para su custodia y reparto.

Art. 16. Para cuanto no esté previsto en los presentes reglamentos regirán los de carreras de la U. V. E., que por el hecho de formalizar su inscripción declaran conocer los corredores.

Art. 17. Las inscripciones deberán dirigirse, a partir de esta fecha hasta el día 20 de septiembre, al presidente de la Unión Velocipédica Española, primera región, Montero, 22, tienda, y deberán contener las indicaciones siguientes: Nombre y domicilio del corredor; marca de la bicicleta y de los neumáticos; naturaleza; categoría; número de la licencia; firma y rúbrica del corredor.

Art. 18. El importe de las inscripciones será de 30 pesetas para los corredores de primera categoría, 20 para los de segunda y 10 para los aspirantes. Las inscripciones formalizadas por mediación de las casas comerciales que presten apoyo directo a la carrera gozarán de una bonificación de 50 por 100. En ningún caso serán reembolsables.

Art. 19. Las reclamaciones que presenten los corredores por hechos ocurridos durante la carrera serán formalizadas por escrito al final de la etapa, y acompañadas de 15 pesetas, no reembolsables si no justifican la reclamación, después de cerrado el control y dentro de las veinticuatro horas que sigan a dicho momento.

Cualquier reclamación formulada de palabra ó en forma incorrecta ocasionará la inmediata exclusión de la carrera al corredor que la formule.

Art. 20. Las injurias, agresiones ó actos violentos que pudieran cometer durante la carrera los corredores contra las personas investidas de cargo oficial serán castigadas con la inmediata expulsión de la carrera, sin perjuicio de la penalidad que acuerde la Unión Velocipédica Española.

Art. 21. Igual sanción será aplicada al corredor en el caso de cometer dichos actos los ocupantes de los automóviles y side-cars encargados de su cuidado.

Art. 22. Los organizadores no aceptan responsabilidad alguna por los accidentes que ocasionen ó de que puedan ser víctimas los corredores. Igualmente no se hacen solidarios de la conducta de éstos ni responden ni de las responsabilidades civiles ó criminales en que los mismos puedan incurrir durante el desarrollo de la prueba.

Art. 23. La Sociedad se reserva el derecho de admisión de los corredores.

Art. 24. Las decisiones del Jurado y del juez árbitro son inapelables.

Art. 25. Los corredores ó las casas comerciales que los representen se comprometen a no proceder en ningún caso contra los organizadores, Jurado, comisarios ni juez árbitro por otra vía que la deportiva, ante los Comités de la U. V. E.

Madrid, 1.º de septiembre de 1918.—Visto bueno, el presidente, *José Trigo Seco*.—El secretario, *Angel Díez de las Heras*.

NOTICIAS DE PORTUGAL

«El soldado de Nápoles».

Vigo, 24. Dicen de Lisboa que el Presidente de la República salió a visitar las poblaciones del Norte, donde se ha desarrollado la epidemia gripal.

Fugados.

Del fuerte de Lisboa se han fugado varios presos políticos y militares.

EL "SOLDADO DE NAPOLES"

EN VALENCIA

La apertura de curso.—Los padres Camilos.

Valencia, 24.—El arzobispo, en vista de la extensión que toma la epidemia, ha dispuesto que se suspenda la apertura de curso en la Universidad provincial.

El alcalde ha ordenado lo mismo en cuanto a las escuelas municipales, y se ha dirigido al rector de la Universidad para que tome igual determinación con las escuelas privadas y públicas oficiales.

Todos los religiosos padres Camilos de esta residencia, menos uno que no ha podido por su avanzada edad, han salido anteayer para los pueblos de Manises y Pedreguer, donde la epidemia hace estragos.

Al siguiente día de llegar los religiosos a Manises falleció uno de ellos a causa de la epidemia.

Los vegetarianos y la gripe.—Las secciones de los teatros.

Valencia, 24.—La Sociedad vegetariana naturalista ha manifestado que, en vista de los estragos que produce la epidemia de gripe en los pueblos de la provincia, han sido designados varios socios para trasladarse a los pueblos invadidos con objeto de aplicar el método curativo que propone dicha Sociedad, si para ello obtienen la autorización del gobernador. Este dará cuenta del ofrecimiento a la Junta provincial de Sanidad.

El gobernador, de acuerdo con el inspector de Sanidad, ha dispuesto que no sean continuas las secciones de los espectáculos públicos, con objeto de que quede tiempo para renovar el aire y desinfectar el local.

La epidemia en la provincia.

El inspector provincial de Sanidad ha marchado a Sueca, Sollana, Oliva y Tabernes para adoptar medidas contra la epidemia.

Pasado mañana se reunirá la Junta de Sanidad para acordar los medios de saneamiento de la provincia.

El alcalde de Guardia ha visitado al gobernador para darle cuenta de que la epidemia se halla muy extendida; pero que los casos son benignos.

También ha aparecido la epidemia en Liria, Puebla, Valibona, Llauri y Benifayó.

La apertura de curso.

El gobernador ha conferenciado con el rector de la Universidad, recomendándole la conveniencia de aplazar la apertura del curso. En este sentido se ha teleografiado al ministro.

EN GRANADA

La epidemia en los pueblos.

Granada, 24.—El alcalde de Freila ha solicitado del gobernador el envío de medicamentos para combatir la epidemia.

El gobernador pasó el escrito a la Comisión provincial.

Han llegado a dicho pueblo un médico y un practicante, enviados por el gobernador, y a Caniles ha ido otro médico con otro practicante.

En Puebla de Don Fadrique se han presentado varios casos de gripe con una defunción.

Las autoridades se reunieron, adoptando medidas sanitarias, y acordaron aplazar la celebración de la feria, para evitar el desarrollo de la epidemia por la aglomeración de personal de los pueblos.

Aumenta la epidemia.—Jura de banderas y licenciamiento.

Granada, 24.—Aumentan los casos de gripe entre los militares. En el hospital han fallecido cinco soldados del regimiento de Infantería de Córdoba.

A las diez de esta mañana se verificó la jura de banderas por los reclutas del cupo de instrucción, en los respectivos cuarteles.

Según se dice, mañana comenzará el licenciamiento.

EN CASTELLÓN

Consejos del inspector de Sanidad.

Castellón, 24.—El inspector de Sanidad ha manifestado que en la capital de la provincia seguía su curso la epidemia.

Estima conveniente retrasar la apertura de curso en el Instituto y en la Escuela Normal. También es partidario de cerrar las escuelas y los cineas y prohibir toda clase de espectáculos.

Al pueblo de Estiga ha marchado un médico de la Beneficencia.

También irá otro al pueblo de Turis, donde la epidemia ofrece caracteres alarmantes.

EN RIBADAVIA

Desarrollo de la epidemia.

Orense, 24.—El Boletín Oficial publica un circular del gobernador, declarando en estado epidémico, por la infección gripal, el pueblo de Ribadavia y todos los que constan en aquel término municipal.

Ante las alarmantísimas noticias que se recibían, salió el gobernador en automóvil el día mañana para Ribadavia, donde se halla el inspector de Sanidad.

En seguida reunió en la Casa Consistorial al alcalde, concejales y primeros contribuyentes, abriendo una suscripción para atender a los enfermos, trasladarlos a sitios aislados, otros gastos, pues la gripe se ceba en gentes modestas.

Se nombraron Comisiones para allegar ropas, ropas y efectos.

Se pidieron a Orense camillas para la conducción de los atacados al hospitalillo.

Los ataques son ahora 300, de ellos graves, y ha habido ocho defunciones.

La presencia del gobernador ha levantado algo el espíritu del pueblo, que está agradecido con su visita.

Se confía que el Gobierno atenderá estas circunstancias, pues en Ribadavia están agotados los recursos.

EN SALAMANCA

Sin médicos.—Asisten los estudiantes de medicina.

Salamanca, 24.—Segue en el mismo estado la epidemia gripal.

La Junta provincial de Sanidad celebró sesión, tratando de los caracteres que presenta la enfermedad, y se reconoció que el servicio médico en los pueblos atacados se hace con gran dificultad, por estar también enfermos muchos médicos.

En Candelario enfermaron los dos médicos titulares, y el vecindario tuvo que quedarse por tanto, sin asistencia facultativa.

Se ha autorizado a los alumnos de quinto y sexto año de Medicina para prestar auxilio donde sea preciso.

Muchos de ellos se han ofrecido espontáneamente.

¿También el tifus?

Ante el temor de que se presente el tifus exantemático, existente en Portugal, se ha acordado el restablecimiento de las estaciones sanitarias de Albergueira y Puerto Seguro, decretándose el servicio de desinfección de los ferrocarriles.

EN ALICANTE

Crece la epidemia.

Alicante, 25.—Se ha reunido la Junta de Sanidad, acordando declarar Pego, Castellón y otros pueblos en estado epidémico.

Según noticias de la provincia, crece la epidemia en Pego.

En Castell se ha recrudecido y hay 700 atacados. En Benisa han fallecido el médico y el boticario. Hay más de 700 atacados y se han registrado 15 defunciones. En Benija ha fallecido el médico, y en Callosa de Ensenya farmacéutico.

En Caudete (Albacete) crece extraordinariamente la epidemia a causa del desamparo que se tiene a dicho pueblo.

El gobernador de Alicante ha preguntado al Colegio de Médicos cuáles son los dispuestos para marchar a los pueblos.

En el cuartel de infantería ha habido 15 invasiones.

EN MALAGA

La epidemia desciende.

Málaga, 25.—La epidemia gripal, circunscrita a la guarnición, va en descenso.

De 300 hospitalizados quedan solamente 60 habiéndose registrado dos defunciones.

Los médicos militares han pedido autorización para emplear el Laboratorio de la Sanidad marítima.

(129)

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Geneveva, palpitante de emoción, se arrojó al cuello de la marquesa. La anciana señora repuso:

—No sabría decirlo lo que acabo de experimentar. ¡Ah! ¡Acabás de hacerme pasar un delicioso instante! Al escucháros, me transportaba con el pensamiento al tiempo pasado y creía que estaba escuchando a mi hija. Será acaso una ilusión ó una dulce locura; pero, quiero decirlo, vuestra voz tiene entonaciones y acentos que me recuerdan, cada vez que habláis, la voz de mi pobre Gabriela.

Instintivamente la marquesa se volvió hacia el retrato de la señorita de Saulieu cuando tenía doce años.

—Este retrato era muy parecido—dijo la marquesa— sí, así era ella, mi pequeña Gabriela, cuando la retrataron. Pero—continuó—tengo en el salón otro retrato suyo de cuando tenía diez y nueve

años, en el completo desarrollo de su hermosura. Venid, Geneveva, hija mía, venid; voy a enseñároslo.

La joven siguió a la señora de Saulieu al salón que ya conocemos y donde la aristocrática dama recibía sus visitas. Cogió a Geneveva por el brazo y la condujo ante el retrato, ante aquella imagen de Gabriela que vimos un día rodeada de ramos y flores de jazmín.

—Mirad mi hija... ¡ésta es!—dijo la marquesa—sollozando;—este retrato es obra también de un gran pintor, y el parecido era perfecto. ¡Sí, así era! Incesantemente todas las noches la veo así en mis ensueños. Por el día... ¡Ah! Por el día se me aparece de otro modo: la veo muerta, rígida, con un sudario, ó bien descuartizada, con los ojos espantados, sosteniéndose apenas, encorvada bajo el peso de la maldición de una madre implacable... mejor dicho, ¡de una madrastra! ¡Su manchado rostro lleva el estigma del sufrimiento y la miseria!

—Oh, señora marquesa, por favor...; alejad de vos esas lúgubres ideas!

—Sin mi castigo. Pero mirad, hija mía, mirad este retrato.

—Ya le miro, señora marquesa, y el sentimiento de admiración que me inspira, me causa una emoción que no puedo definir. ¡Qué hermosa es, Dios mío, qué hermosa es! ¡Cuán dulce es la expresión que me inspiráis, tan joven y tan desgraciada; soy abuela y recogeréis algo de la ternura y del amor que guardo para mi

nieta... ¡Mi nieta! ¿Será preciso decirlo, Geneveva? ¿Pues bien, cuando os miro

habéis dado a vuestra hija más que la bondad; le habéis transmitido vuestro corazón y vuestra alma.

Geneveva cruzó las manos y cayó de rodillas ante el retrato. Arrastrada por aquel movimiento, la señora de Saulieu se arrojó también; y durante un instante las dos quedaron silenciosas. Estaban rezando. Por fin se levantaron. La marquesa hizo sentarse a Geneveva en un confidente y se colocó junto a ella.

—Todo ha concluido—dijo con doloroso tono, tendiendo la mano hacia el retrato;—no la volveré a ver, pues, según todas las apariencias, ya no está en el mundo; pero, como os ha dicho Dorotea, casada contra mi voluntad, dió a luz una niña, que, si vive, como me hacen esperar, será próximamente de vuestra edad. Hace muchos años que la busco por todas partes é incesantemente, y todos los días se la pido a Dios en mis oraciones... Pero nada, ¡siempre nada!

—Señora marquesa, Dios acabará por tener piedad de vuestro dolor y vuestras lágrimas, y os devolverá a vuestra nieta.

—Sí, lo espero constantemente; esta esperanza es la que me hace vivir; si me faltara, todos los resortes de mi espíritu se romperían de un solo golpe y me apagaría como una lámpara que ha consumido su última gota de aceite. No os extrañe, mi querida Geneveva, el interés y afecto que me inspiráis, tan joven y tan desgraciada; soy abuela y recogeréis algo de la ternura y del amor que guardo para mi

nieta... ¡Mi nieta! ¿Será preciso decirlo, Geneveva? ¿Pues bien, cuando os miro

y os escucho, me figuro que sois esa adorable nieta!

—¡Oh, señora marquesa!

—¡Es tan extraordinario el sentimiento que me hacéis experimentar!...

—No os ilusionéis, señora marquesa; no permitiréis a vuestro corazón que se extravíe; no deis a una extraña lo que sólo pertenece a vuestra nieta... ¡Yo vuestra nieta! ¡Ah! No lo creáis, y guardaos bien de pensaros siquiera... Pero no, no es la hija la que debe hollar la memoria de los que la dieron el ser; no, no quiero tener que avergonzarme de ellos. ¡No quiero tener que maldeciros!...

Geneveva, siempre bajo el estigma infligido a sus padres por la señora Lionnet, se llevó las manos a la cabeza y comenzó a llorar.

—Sabe quiénes eran sus padres—pensó la marquesa,—y se avergonzaría de hablarlos de ellos. ¡Pobre criatura! ¡Vamos! No quiero que al descubrir su secreto, la vergüenza coloree su rostro.

Después de un instante repuso en alta voz:

—Hijita mía, no hablemos más de cosas tristes, sino de una idea que ha germinado en mi mente esta mañana.

Geneveva se irguió, y sus hermosos ojos, velados por las lágrimas, se fijaron en el rostro de la marquesa.

—Mi idea, hija querida, es que os quedéis conmigo.

Geneveva se estremeció.

—¡Ah! ¡Bien quisiera, bien quisiera!—exclamó.—Pero es imposible. Ya os lo he dicho, mi querida protectora; por va-

rias razones es preciso que salga de París de Francia, y que me vaya lejos, muy lejos, lo más lejos posible. Mi tranquilidad y la de otros lo exige. No podré real y verdaderamente pertenecerme hasta que estéis fuera de Francia.

La marquesa suspiró. Las lágrimas brillaban de sus ojos.

—¡Ah, creedme, señora—continuó Geneveva,—no será ingrata! Incesantemente pensaré en vos y recordaré vuestra benevolencia. Si me lo permitís, señora marquesa, os escribiré algunas veces.

—¡A menudo, hija, muy a menudo!

TELEGRAMAS OFICIALES

Gerona.—De los atacados de gripe procedentes de Francia han fallecido tres. En Puigcerdá no han ocurrido nuevas invasiones; solamente tres defunciones. En Palamós ha sido desembarcado y conducido al hospital un tripulante enfermo del buque «Ana María».

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS

EL TESORO DEL DELFIN

Una modelo de Garnelo. A última hora de la tarde llegó a la Dirección general de Seguridad, acompañada de un agente, una joven elegantemente vestida de luto, cuyo nombre lograron averiguar los periodistas. Se llama Mercedes Sánchez, y es modelo de pintor.

La labor del Juzgado.

Toda la tarde, desde las tres, la pasó ayer el Sr. Ruz en el Museo, continuando las diligencias.

En la Dirección de Seguridad.

El jefe de la brigada de investigación criminal, D. Ramón Fernández Luna, pasó toda la noche de ayer en su despacho de la Dirección de Seguridad, y ante él comparecieron pintores, modelos y otras varias personas, sin que al parecer ninguna de ellas pudiera aclarar nada del asunto.

¿Detenido?

También estuvo en el despacho del señor Fernández Luna un joven que fué acompañado de sus tíos.

En resumen.

A pesar de los registros y de las declaraciones tomadas por el Sr. Fernández Luna, cuyo trabajo no ha cesado en toda la noche, sólo queda el hecho de estar en un calabozo de la Dirección el joven Pablo Biillard, del que no sabemos otra cosa que lo antes dicho.

En la Casa de Canónigos.

El juez especial, Sr. Ruz, se constituyó por la mañana en la Casa de Canónigos. Poco después llegaba el Sr. Fernández Luna, que celebró con el juez extensísima conferencia.

Siguen las diligencias.

Continúa la Policía practicando diligencias. A primera hora de la mañana realizó un registro en una casa de la calle del Espíritu Santo.

Detenciones.

Detenidos, en rigor, no hay ninguno, pues sólo lo están provisionalmente, y para tomarlos pronto quedan en libertad, si ya no lo están cuando escribimos estas líneas.

Huelga de camareros y cocineros

El acuerdo.

Anoche, en Asamblea general celebrada en la Casa del Pueblo por la Sociedad de Camareros, Cocineros y similares de Madrid, se acordó que comenzara hoy la huelga general.

Parce que los cocineros irán al paro, después que los camareros. Estos han comenzado hoy el movimiento, no acudiendo a los cafés y corvecerías, que en vista de ello no han abierto sus puertas.

Los patronos se han negado a acceder a las peticiones de los huelguistas, y han acordado además dejarles cesantes.

Los camareros dicen que cobran, en concepto de sueldo, una asignación de una peseta diaria ó de una peseta cincuenta céntimos, según que su servicio sea a horas normales ó en horas extraordinarias, según sirvan dentro ó fuera del café. El resto de lo que llamanos resto, pero es la parte principal—lo constituyen las propinas.

Esos es lo que cobran; pero como pagan a los amos una peseta en concepto de desgaste, roturas de vidrios y pérdida de metal, resulta que la tal asignación nunca se hace efectiva.

Quedan, pues, a los camareros, como base única de su jornal, las propinas. Mas tampoco pueden alabarse de percibir las íntegras.

Cuando las facturas de adquisición de material nuevo para sustituir al roto ó desgastado importan una cantidad superior a la peseta diaria de asignación, los camareros abonan al dueño el exceso, lo que supone la merma consiguiente en lo recaudado por propinas.

Y todavía queda de cuenta de los camareros pagar el jornal de 4,50 pesetas diarias a los echadores.

Lo que piden los camareros.

En un manifiesto que ayer hicieron circular entre sus parroquianos, reproducen los camareros las peticiones que hicieron a los patronos, y cuya denegación ha determinado la huelga.

Dicen así: «Los camareros pedimos:

1.º No pagar a los echadores, porque éstos hacen un servicio de la casa, que no un servicio al camarero.

2.º No pagar las roturas, desgastes ni pérdidas de metal, porque éstos son utensilios de trabajo que en nada afectan al beneficio del camarero.

3.º Que si no se quiere abolir la propina, todo camarero que sirva desde las dos de la tarde hasta las dos y media de la madrugada sea retribuido con dos pesetas diarias.

4.º Que a los que sirvan desde las seis de la mañana hasta las dos de la tarde, con obligación de ir desde el amanecer hasta las once de la noche, se les retribuya con 2,50 y otro tanto a los que sirven a domicilio.

5.º A los echadores les retribuirá la casa con 4,50 pesetas diarias y manutención; y 6.º En caso de que se aceptara la supresión de propinas, que sería lo más digno, que el jornal diario al camarero que se le exija «smoking» sea de 10 pesetas; si se le exige chaquetilla blanca ó negra, el jornal sea de ocho pesetas todos los días, y para los camareros cuyo servicio sea a domicilio, siete pesetas con cincuenta céntimos.»

Lo que piden los cocineros.

En el mismo manifiesto, porque la causa es común a los cocineros, piden éstos: 1.º En razón a habernos sido concedido el descanso semanal por real orden de 30 de enero de 1918, todos nuestros asociados tendrán que descansar, necesariamente, un día de cada semana ó dos medios, a elección del patrono, cuya obligación se compromete a cumplir, sin excusa ni protesta, todo patrono, en los días que éste designe dentro de cada semana.

2.º Todo patrono tendrá que poner un sustituto al obrero descansante para que realice la labor de éste, siempre que las necesidades lo exijan.

3.º Se concederá a todo el personal las salidas de tarde en la forma en que vienen realizando, sin que puedan ser computadas para nada tales salidas con el descanso, pues éste se observará independientemente de las salidas.

Hay luego la base 4.ª, que se refiere al personal asociado, y tres bases fijando los sueldos de los jefes de cocina, ayudantes, reposteros, ayudantes de repostero y pinches, según que los establecimientos sean de primera, segunda ó tercera categoría.

Nuestra opinión.

Creemos que todas las huelgas que se vienen sucediendo tienen el mismo origen, ó sea el malestar económico.

Hacemos votos por que se llegue a una solución de concordia en este conflicto, planteado por los camareros y cocineros, y que tanto perturba la vida colectiva madrileña.

Dos que aceptan.

Los dueños del Ideal Room y La Tropical han aceptado las bases de los huelguistas y hoy están abiertos y servidos por personal de la Casa del Pueblo.

Precaciones.

Como medida de precaución todos los cafés tienen echadas las persianas, pero los parroquianos entran y se les sirve.

Hay que señalar algunas excepciones, aunque pocas, como el Ideal Room y el Maxim's, cuyos dueños han accedido a las demandas de los camareros.

En todos los cafés a los que afecta la huelga hay guardias de Seguridad para impedir que los huelguistas cometan desmanes.

La primera agresión.

De la primera agresión cometida por los camareros en huelga ha sido víctima un mozo de los que llevan servicios a domicilio.

Llamábase Emilio San Juan y pertenece a la dependencia del café del Pilar. Saló de dicho establecimiento llevando un servicio.

Se le acercó un huelguista y le dió un palo, haciendo rodar la bandeja.

Intervinieron los guardias de Seguridad y quedó detenido el agresor.

Cuando marchaban todos hacia la Comisaría, otro individuo se acercó por la espalda a Emilio San Juan y con una garrota le dió un golpe en la cabeza, causándole una herida de bastante importancia.

También fué detenido el segundo agresor y conducido al Juzgado de guardia. Emilio San Juan fué curado en la Casa de Socorro correspondiente.

¿Las Juntas directivas a la cárcel?

El Sr. Silveira ha manifestado que como los camareros y cocineros se han declarado en huelga sin cumplir el requisito obligatorio de dar cuenta al alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, ha dispuesto que se le indique por los encargados al efecto quiénes son los que componen las Juntas directivas de ambas entidades, al efecto de ponerlas a disposición del Juzgado para que cumplan la pena de arresto mayor que les impone la ley.

Vapor noruego torpedeado

El gobernador de Canarias dice que han llegado a Tenerife 24 tripulantes del vapor noruego «Ledaal», de 3.450 toneladas.

Procedió dicho vapor de Génova, y según se dice, fué torpedeado por un submarino. Componen la tripulación el capitán Forotín Gejoedar, dos oficiales, dos maquinistas y 20 marineros.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes 4 por 100 interior, Diferentes series, 4 por 100 exterior, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes 4 por 100 exterior (estampillado), Diferentes series, 4 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes 5 por 100 amortizable, Diferentes series, Carpetas provisionales 5%, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Emisión de 1917, Diferentes series, Obligaciones del Tesoro al 4%, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Resultados, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Ferrocarriles, Obligaciones, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Valores extranjeros, Cambios, BOLSA DE BARCELONA, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes BOLSA DE BILBAO, Ferrocarriles, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Ferrocarriles, Obligaciones, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Valores extranjeros, Cambios, BOLSA DE BARCELONA, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes BOLSA DE BILBAO, Ferrocarriles, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Ferrocarriles, Obligaciones, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Valores extranjeros, Cambios, BOLSA DE BARCELONA, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes BOLSA DE BILBAO, Ferrocarriles, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Ferrocarriles, Obligaciones, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Valores extranjeros, Cambios, BOLSA DE BARCELONA, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes BOLSA DE BILBAO, Ferrocarriles, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Ferrocarriles, Obligaciones, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes Valores extranjeros, Cambios, BOLSA DE BARCELONA, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 24, Día 25. Includes BOLSA DE BILBAO, Ferrocarriles, etc.

Toros y toreros

Corridas proyectadas.

Camará ha sido contratado para torear una corrida en Abarán el día 27, y alternando con Paço Madrid despachará seis toros de Trespalacios.

El citado matador cordobés toreará también en Caravaca una corrida de Traperos el día 4 de octubre.

Se da como probable el que Camará toree en unión de Rafael y Joselito cuando el insigne calvo se despida del toreo en el ruedo madrileño.

El 13 de octubre, en Oviedo, tendrá lugar una novillada, corriéndose seis de Esteban Hernández, por las cuadrillas de Pepete, Caselles y Almanseño II.

Facultades, que tal vez debute en Madrid en las novilladas de final de temporada, toreará una novillada en el cartel de Zafra, correspondiente al festejo del 5 de octubre.

Dámaso Martín Paredes toreará el 28 y 30 del actual en Logroño (Cáceres), el 6 de octubre en Madroñera, el 7 en Alcuézar y el 12 en Casas de Don Antonio.

Y para que en estas líneas haya de todo, corridas de toros, novilladas y del género infimo, Charlot's, Llapisara y su Botones se presentaron en Logroño con ganado de Zalduendo, obteniendo un éxito.

Joselito en Madrid y Belmonte en Barcelona.

En el expreso de Barcelona llegó Gallito, y, según nos han comunicado, fueron muchos los entusiastas que acudieron a su domicilio de la calle de Arrieta, para felicitarle por sus extraordinarios éxitos.

El de Triana marchó hace tres días a la ciudad condal, en unión de su esposa, y tenían el propósito de ver torear a Manolo Belmonte en la Plaza de la Barceloneta.

En Valencia.

Es probable que en la ciudad del Turia se verifiquen dos corridas de toros; una, a beneficio de la Cruz Roja de aquella región, y otra, organizada por el Centro Aragonés.

Caso de que se lleven a efecto, torearán Nacional, Fontuna, Camará, y tomará la alternativa el novillero regional Rubio de Valencia, que allí tiene mucho cartel.

P. ALVAREZ

Plaza de toros de Madrid.

A ruego de los diestros Varellito y Dominguín, el espada Gallito se ha brindado a darles la alternativa a los dos en la misma corrida de mañana jueves 26 del actual, en la que se lidiarán seis toros de D. Juan Contreras, tomando la alternativa en el primero Varellito y en el segundo Dominguín.

La corrida empezará a las cinco menos cuarto.

LA HUELGA DE COCHEROS

Reunión de cocheros no asociados.

En el Circuito de obreros de la calle del Duque de Osuna se celebró anoche un mitin de cocheros no asociados, pasando de 700 el número de los que asistieron.

Fueron aprobadas las dos conclusiones siguientes: Primera. Pedir a los Poderes públicos que sea garantizada la libertad del trabajo.

Segunda. Demandar del alcalde que se les respete en los pescantes, toda vez que con su esfuerzo no se ha interrumpido un servicio público.

Además, acordaron constituirse en Sociedad para la mutua defensa de las agresiones de que sean objeto por parte de los asociados de la Casa del Pueblo.

Conferencias estériles.

El alcalde ha conferenciado con los patronos de coches de plaza, insistiendo cerca de ellos para que admitieran más personal de la Sociedad La Unión de cocheros, y los patronos han manifestado la imposibilidad en que se hallan de acceder al referido ruego, por ser el número de 500 casi el número total de plazas disponibles.

También ha conferenciado el Sr. Silveira con el presidente de los obreros cocheros para que éstos cedieran algo de sus pretensiones, en cuanto al número de cocheros que han de volver al servicio, y en lo referente a que los patronos puedan elegir personal dentro de los que componen la referida Sociedad, y tampoco ha logrado el alcalde que accedan a su pretensión, por cuya causa el Sr. Silveira ha ordenado una revisión total de licencias de conducción y cartillas de identidad de todos los que conducen coches de punto, obligándoles a que presenten la cédula personal, el certificado de Penales y el de aptitud, con sujeción al reglamento vigente.

CASA DE LA VILLA

Las patatas.

Hoy se ha constituido la Comisión designada por el estudio de la proposición presentada por el concejal D. José Serrán, encaminada al cultivo de la patata en terrenos municipales.

Dicha Comisión, presidida por el alcalde, se halla compuesta por los concejales señores Serrán, Garrido, García Miranda y Cortés Munera; por el ingeniero, catedrático de la Escuela de Agricultura, D. Cayetano Parnés; por D. Cecilio Rodríguez, jardinero mayor del Ayuntamiento, y por D. Francisco Octavio Picón, presidente de la Asociación de Horticultores de Madrid.

Después de cambiar impresiones para el más feliz desarrollo de la idea, se ha convenido en que los primeros pasos vayan encaminados a la elección de terreno, de cuya misión ha sido encargado el Sr. Rodríguez.

Y cuando esto se tenga conseguido, se continuará el estudio de los demás extremos conducentes al fin que se persigue, para lo cual se acuerda, a petición del Sr. Parnés, remitirle copia literal de la proposición origen de

este asunto. Además, este señor ingeniero quedó comisionado de formular un proyecto de dictamen y un presupuesto general de gastos é ingresos.

El pan más barato.

Mañana reunirá el alcalde a los fabricantes de pan para convenir con ellos la rebaja inmediata del precio del pan, en consonancia con la de las harinas, que se les facilitará a 62 pesetas los cien kilos, sin saco.

Nombramiento acertado.

Con motivo de la jubilación del jefe del Negociado de Estadística, D. Federico Montes, ha sido designado para desempeñar dicho cargo D. Antonio Sabarido Soler, distinguido y competente funcionario que desde hace varios años estaba adscrito al referido Negociado.

MUNDO ECLESIASTICO

Es un hecho la restauración de la Orden de San Jerónimo en España, prometida por el Padre Santo como recuerdo del centenario del doctor Marino, cuyo centenario habrá de celebrarse dentro de dos años.

Los nuevos religiosos tienen concedido el histórico monasterio de Yuste.

Se ha fundado en el Sanatorio de San Francisco de Borja, para leprosos, establecido en Fontilles (Alicante), una mutuality de niños, con el fin de formar dotes infantiles en favor de los que allí reciben tratamiento.

Es esperado en Vich para el 6 del próximo octubre el anuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, en donde permanecerá el 7 y el 8 del citado mes.

La Semana Católica dice: «Es objeto de grandes y entusiastas comentarios el hecho milagroso ocurrido el 1.º del actual en Sanlúcar de Barrameda al paso de una procesión de la Santísima Virgen, Patrona de la ciudad.»

Una joven, desgraciadamente muda desde hace año y medio, encomendóse con gran fervor a la Virgen cuando la imagen pasaba en procesión por delante de su casa. Instantes después dióse cuenta la muda de que habla recobrado el habla, y, presa de gran emoción, dió vivas a la Virgen por hecho tan milagroso, uniéndose a su alegría numeroso público que acudió al oírlo, y que aclamó a la Virgen con fervoroso entusiasmo.»

Ha sido aprobada por la Asociación de Represión de la blasfemia la fundación de secciones.

Dicha Asociación hallase establecida en la iglesia parroquial de San Millán de esta corte.

Los distintivos y carnets para los que simpatizan con la idea de deserrar el fco vicio pueden pedirse en dicha iglesia parroquial.

Se ha despedido de sus lectores el muy popular periódico, patadrín de la causa católica en Filipinas, titulado «Libertad».

Se han celebrado solemnes honras en la iglesia parroquial de San Ginés de esta corte por el alma del que fué elocuente orador y párroco de dicha iglesia, D. Carlos Díaz Guizarro, fallecido a los noventa años de edad.

ZENTRAM

ESTADO DEL TIEMPO

Mejora el tiempo por toda España, aun cuando persisten los vientos fuertes de la región del Norte.

La temperatura experimentó un importante descenso en las últimas veinticuatro horas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, chubascos; Cataluña y Levante, vientos fuertes del Norte; resto de España, tiempo inseguro.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 25, 766,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 19,4. Recorrido total del viento en las últimas veinticuatro horas, 208 kilómetros. Velocidad máxima, 27 kilómetros por hora. Dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, inseguro.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 25.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

DE GUERRA

Importante nota oficiosa.

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota: «El ministro de la Guerra se ha visto sorprendido por los comentarios que hace un periódico de la mañana refiriéndose a una cuestión surgida con el ministro de Marina al tratar de la organización de las bases navales. Con decir que no se ha tratado en absoluto de este asunto en ningún Consejo de ministros, porque cuanto atañe a bases navales ha de ser objeto de determinaciones de la Junta de Defensa nacional, caen por su base cuantos comentarios se han hecho sobre este particular.»

Al comentar este tema se ha dicho también que ha originado el supuesto debate el hecho de no haber cesado en su cargo el general Banús, cuestión enteramente independiente de lo que en su día se resuelva sobre las bases navales, pues estando pendiente este asunto de resolución, no había para qué modificar el mando de las plazas de Cartagena, Cádiz y Ferrol, que dentro de breve plazo habrán de ser objeto de reorganización. A eso obedece exclusivamente el que el general Banús continúe en Cartagena y que el general Olaguez Feliú siga en Cádiz, a pesar de haberle correspondido al primero pasar a la reserva y de haberse suprimido la plaza de general de división en Cádiz, no quitándose el Ferrol por ser la categoría del mando de dicha plaza de general de brigada y por no haber sufrido, en consecuencia, modificación alguna en la organización nueva.»

ALCANCE POLITICO

DE REGRESO

Mañana por la noche, en el rápido de San Sebastián es esperado en Madrid el conde de Romanones.

UN RUMOR

Esta tarde, y sin que sepamos el grado de fundamento que pueda tener, ha circulado el rumor de haber dimitido el ministro de Marina, añadiéndose que había salido para una finca de la provincia de Segovia, en donde se encuentra el Sr. Maura pasando unos días.

TOROS EN PROVINCIAS

En Pamplona

Pamplona, 25.—Lidiense seis de Villagodio para Malla y Angelete. La tarde esta fresquita. La entrada, mediana. Preside el alcalde. El paseo lo hace Malla solo, pues Angelete llegó en automóvil a la hora de la corrida. PRIMERO Colorado. Malla da dos verónicas buenas. Palmas. Toma el colorado tres puyazos por dos caídas. Los rehileteros ponen tres pares regulares. Malla hace una faena regular para una estocada delantera. Palmas. Entra Angelete en la plaza. SEGUNDO Ensabanado. Toma cuatro varas y mata tres jacos. Los banderilleros ponen tres pares regulares. Angelete muletea desconfiado y con ayudas; entra de largo y deja un estocónazo alto. Palmas. TERCERO Jabonero. Tardeando toma tres varas por otras tantas caídas y mueren dos caballos. Vuelve la cara tres veces. El público pide que sea fogueado. Le cuegan dos pares buenos. Malla muletea con ayudas. Clava una estocada honda. Ovación. CUARTO Negro. Toma cuatro puyazos. Hay dos caídas. Muere un caballo. Los espadas quedan bien en quites. En banderillas hay dos pares medianos y uno bueno del Sordo. Angelete muletea desconfiado. Da tres pases y sufre otros tantos achuchones. Clava media estocada mala, entrando de lejos. Bronca. Sigue una estocada pesucera. Un aviso. Otra estocada mala, otra honda y desca-bella.

En Córdoba

La primera de feria.

Córdoba, 25.—Se celebra la primera corrida de feria de otoño, en la que se lidia ganado de Surga, para las cuadrillas de Manolete, Freg y Nacional. PRIMERO Grande y con dos cuernos enormes. Manolete lancea bien. El de Surga salta varias veces al callejón. Con mucho poder toma seis puyazos por cinco caídas y tres jacos muertos. Los matadores se lucen en quites. Los chicos de las banderillas cumplen. Manolete empieza la faena cerca y lucido. Hay unos muletaos por alto buenos. Entrando bien, un pinchazo, media ida, y al intentar el descabello sufre un achuchón, estando Freg al quite. Manolete descabella y es ovacionado. SEGUNDO De buen tipo y muchas arrobos, descarrado de pitones. Freg lancea paradito y artístico. Toma el toro cinco varas, hay cuatro caídas y mueren dos jacos. Sobresale en un gran quite Freg. Los banderilleros cumplen. Freg, de verde y oro, comienza la faena paradito, tranquilo. Da varios pases naturales apretados y otros lucidos. Entra perfilado y deja media estocada buena. Más pases y una estocada hasta la cruz. Descabella a pulso. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Muy grande y con unos pitones enormes. Nacional veroniqua parando y mandando. Ovación. Hace también buenos quites. El toro acepta cuatro picotazos, ocasiona cuatro caídas y mata un caballo. Los rehileteros se limitan a cumplir. Nacional, de gris y oro, empieza la faena con varios pases buenos, cerca. El toro está huido. El viento impide al diestro lucirse. Entra recto y deja media superior. Otros pases y media lagartijera, que mata. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

El estado sanitario en el ejército

Informe del Instituto de Higiene Militar. El informe dado por el Instituto de Higiene Militar, con respecto a los síntomas y causas de la epidemia reinante en el Ejército, dice así: «Todas las investigaciones practicadas, hasta ahora, por este Instituto con suero sanguíneo y heces fecales de enfermos asistidos en el Hospital Militar de Madrid (Carabanchel) y en La Granja, han dado resultado negativo, por cuanto se refiere a gérmenes de la llamada serie intestinal (fiebre tifoidea, paratífus A, paratífus B, disenteria, etc., etc.) Los cultivos de sangre no han dado tampoco ningún resultado. En cambio, en casi todos los esputos de dichos enfermos se ha puesto de manifiesto la existencia de un cocobacilo, con todos los caracteres del de Pfeiffer, agente causal específico de la gripe, é idéntico al que se encontró en los esputos de multitud de soldados atacados de la epidemia que se desarrolló en Madrid durante la primavera última, enfermedad sobre la que ya emitió este Instituto detenido informe en tiempo oportuno. Dichos microorganismos aparecen en gran número, constituyendo el elemento predominante de todas las preparaciones, hasta ofrecer en algunas el aspecto de cultivos puros, están muchas veces fagocitados, son gram-negativos y no se cultivan en ninguno de los medios ordinarios, pero sí en el agar-sangre, donde forman colonias casi transparentes, brillantes, muy pequeñas, con el aspecto característico de gotitas de rocío. De todo lo expuesto, así como del resultado de las autopsias efectuadas en el Hospital Militar y en las observaciones recogidas por muchos compañeros, se deduce que la actual epidemia es de gripe, en la mayor parte de los casos de carácter benigno, pero adoptando en los graves la forma neumónica hipertóxica, de rápido desenvolvimiento y terminación casi siempre mortal. Consideramos muy posibles las asociaciones del bacilo de Pfeiffer con el pneumococo, meningococo y otros gérmenes patógenos; pero en los otros no las hemos comprobado. Aunque esta nota sólo constituye un avance de nuestros estudios, no creemos que el resultado final de los mismos nos obligue a modificar nuestras actuales conclusiones.»

NOTICIAS DE PORTUGAL

Un decreto de Hacienda. Lisboa, 25. El Diario Oficial publica un decreto reglamentando las operaciones bancarias sobre el Extranjero y prohibiendo la compra ó venta de oro, excepto á los Bancos. (Agencia Radio.) El complot contra Sidonio Paes. Lisboa, 25. El sargento de Ingenieros, de cuya detención dimos cuenta, ha sido interrogado nuevamente, manteniendo el más absoluto mutismo. Hizo ligeras declaraciones diciendo que le había tocado en suerte el asesinar al Presidente de la República, y que respondería con su vida si no realizaba el atentado. Los médicos que le han reconocido han dictaminado diciendo que conserva intactas sus facultades mentales. (Agencia Radio.)

Ultima hora

LA HUELGA DE CAMAREROS Buscando una solución. El gobernador civil, Sr. López Ballesteros, hace gestiones para ver de reunir esta noche á los patronos y camareros de cafés, á fin de tratar de buscar una solución al conflicto planteado.

EL ROBO DEL MUSEO

Aparcen otros objetos. A poder de la Policía han llegado otros valiosísimos y artísticos objetos procedentes del Museo del Prado. El conducto, en esta ocasión, ha sido el siguiente: Un anticuario de la calle Ancha de San Bernardo se presentó hoy en la Dirección de Seguridad y preguntó por el Sr. Fernández Luna. Fué recibido por éste, y parece ser que le manifestó que tenía noticia de algo que pudiera estar relacionado con el robo del Museo. Hace pocos días supo que dos amigos suyos, que se dedican á la compra y venta de antigüedades y objetos artísticos, recibieron la visita de unos sujetos desconocidos que les propusieron la venta de unas copas que les llamaron extraordinariamente la atención. Los dos amigos del anticuario no quisieron comprar aquellos objetos en firme, y se limitaron á entregar al vendedor un recibo, reservándose el examinarlos detenidamente. El Sr. Fernández Luna hizo venir entonces á su despacho á los amigos del anticuario, los cuales llegaron á poco, acompañados de dos agentes, á la Dirección de Seguridad, siendo portadores de los objetos que tenían en su poder. Además de dicha copas, poseían algunas esmeraldas, que se comprobó procedían también del Museo del Prado. Los objetos hallados corresponden á los que estaban en la segunda vitrina. Los dos individuos que han facilitado es-

tos nuevos detalles á la Policía quedaron en uno de los despachos de la brigada de investigación criminal, custodiados por dos agentes, que impidieron que nadie conversara con ellos. Otra modelo. También llegó hoy á la Dirección de Seguridad otra joven, que resultó ser modelo de un conocido pintor. Quedó también custodiada por un agente. La otra modelo del Sr. Garnelo, que llegó anoche á la Dirección de Seguridad, parece que ha facilitado datos interesantes, que está aprovechando la Policía para proseguir sus indagaciones. Dos detenidos. Continúa detenido en la Dirección de Seguridad el joven Pablo Viallar, que es un empleado de una Agencia de Seguros. También llegó esta mañana á la Dirección de Seguridad otro detenido, que se cree está complicado en el asunto de la desaparición de objetos del tesoro del Delfín. Los siete plateros. Parece ser que el anticuario de la calle de San Bernardo ha manifestado á la Policía que quizá haya en Madrid algunos comerciantes que sepan del paradero de algunas de las joyas del Museo. Al efecto, ha facilitado á la Policía los nombres de siete plateros. El Sr. Fernández Luna ha dispuesto que los siete comerciantes expresados comparezcan ante su presencia. ¿Quiénes son los vendedores? Los dos amigos del anticuario de la calle de San Bernardo, ó sean los dos individuos que se hallan en la Dirección de Seguridad, bajo la custodia de dos agentes, han dado las señas personales de los sujetos que trataron de venderles las joyas que han resultado formar parte del tesoro del Delfín. La Policía trata de averiguar quiénes son los misteriosos vendedores. También han manifestado los dos correderos que los desconocidos trataron de venderles otros objetos; pero que no los aceptaron, y entonces aquéllos se los volvieron á llevar. Ante el juez. Ante el juez instructor del sumario, señor Ruz, ha declarado un empleado de la Secretaría del Museo apellidado Carreño. También ha declarado un amigo del señor Garnelo, apellidado Manzano. También estaba citado á declarar el propio Sr. Garnelo; pero no compareció ante el juez por impedirle su estado de salud. Para justificar su ausencia envió un certificado médico. Una visita urgente. A las seis y media se presentó en el Juzgado el inspector de Policía Sr. Tapia, con un recado urgentísimo de su jefe el señor Fernández Luna, para el juez instructor. El Sr. Tapia habló breves minutos con el juez, seguramente para participarle el resultado de los trabajos realizados durante el día por la Policía. No está comprobado. A última hora parece ser que no está comprobado que hayan sido recuperados nuevos objetos de los desaparecidos del Museo, ni tampoco las esmeraldas á que se ha referido el anticuario de la calle de San Bernardo. Un encierro clásico. Pamplona, 25.—En la forma clásica celebróse el encierro del ganado que ha de lidiarse en la corrida de hoy. Asistió al encierro un gran gentío y no se registraron incidentes. De Juegos florales. En los Juegos florales que se celebrarán en honor de Navarro Villoslada actuará de mantenedor el diputado D. Víctor Pradera, sustituyendo al Sr. Vázquez Mella, cuyo estado de salud, según ha telegrafiado, no le permite asistir al acto. Pedrisco. Recíbense noticias de diversos pueblos de la provincia dando cuenta de haber descargado en ellos intensos pedriscos.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA Cañoneos. Paris, 25. Parte oficial francés del medio día. Durante la noche, actividad de la artillería en la región de San Quintín y entre el Ailette y el Aisne. Un ataque alemán en la región de la quinta de Moisy fracasó completamente. En el frente del Vesle la lucha de artillería continúa con bastante violencia. Hemos rechazado golpes de mano enemigos en Champagne y Lorena. Rechazamos en esta última región una incursión en las líneas alemanas. Calma durante la noche en el resto del frente. ITALIA Sigue el avance en Macedonia. Collano, 25. En todo el frente, la actividad se ha limitado á acciones de artillería. Nuestras baterías realizaron concentraciones eficaces de sus fuegos contra centros de movimiento y otros puntos esenciales de la organización enemiga en el sector de montañas entre el lago Garda y Asiago, y en diferentes sitios á lo largo del Piave. Macedonia.—Durante el día 23, nuestras tropas continuaron el avance en estrecha unión con las fuerzas aliadas, siguiendo vigorosamente á las tropas búlgaras, que se retiraban en desorden. Las nuestras han ocupado las alturas situadas al Norte de Topoliant, en el camino de Monastir á Prilep.

Los hemos apoderado de más prisioneros, material de artillería, un hospital completo de campaña y gran cantidad de municiones. (T. S. H.)

LOS ALEMANES EN UKRANIA

Otro atentado contra el general Kirbach. Paris, 25. Según un telegrama de procedencia rusa, la guerra de partidas toma nueva extensión en Ucrania. Los ferroviarios se han unido á los campesinos amotinados. En un mitin de 3.000 concurrentes se decidió la continuación de la huelga, á pesar de la orden del Mando alemán amenazando fusilar á los recalcitrantes. Se ha cometido un nuevo atentado contra el general Kirbach, recientemente nombrado comandante en jefe de las tropas alemanas de Ucrania. La situación es muy tirante, y se teme un levantamiento general. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Náufragos de un buque portugués. Vigo, 24. Se sabe que han llegado á L. H. boya veinte tripulantes del vapor portugués Graciosa, torpedeado en las costas de Inglaterra.

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA

La participación de Italia. Roma, 25. De gran importancia es la participación italiana en la ofensiva aliada de Macedonia, que se ha efectuado gracias á la invencible firmeza de la cota 1.050, defendida durante dos años por las tropas italianas contra los innumerables y violentos ataques austroalemanes y búlgaros. El avance actual constituye la conversión del frente que tiene por eje la cota 1.050. Competía á los italianos ejercitar, mediante acciones demostrativas, una presión energética hasta que el avance francoserbio en el ala derecha progresase, de modo que asegurara la máxima eficacia del ataque italiano. El primer efecto de la acción combinada de italianos y francoserbios fué el paso del río Czerna, que se efectuó el día 20. En la tarde del 21 se inició una acción violenta contra los contingentes búlgaros, obligando á retirarse á fuertes núcleos de protección, protegidos á su vez por abundante artillería, que habían de mantener su posición hasta el día 22, para evitar el ser envueltos. La retaguardia, al retirarse, abandonó gran número de prisioneros y material, incendiando aldeas y depósitos de víveres y municiones. Los italianos, con objeto de obtener todas las ventajas posibles, persiguieron al ejército derrotado por la noche. Desde las posiciones conquistadas, que dominan en un largo trecho las defensas búlgaras, los italianos protegen eficazmente el avance francoserbio, que continúa en el ala derecha. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos. Londres, 25. Parte oficial inglés de aviación: El tiempo revuelto y lluvioso continuó hasta las últimas horas del día 23, momento en que las condiciones comenzaron á mejorar; por la noche, el cielo estaba despejado y la actividad aérea del enemigo fué ligera é intermitente. Nuestras escuadrillas mantuvieron durante toda la jornada su actividad en la realización de sus diversas labores, incluyendo la de observación para la artillería. Fueron destruidos ocho aparatos enemigos, y tres derribados sin gobierno. Faltan cuatro de los nuestros. Además fueron derribados dos aeroplanos alemanes por nuestras baterías antiaviones. Durante el día no arrojamos mas que tonelada y media de bombas; pero después de anochecido se elevaron nuestras escuadrillas del servicio nocturno para atacar á los aeródromos, centros ferroviarios y acantonamientos enemigos con gran vigor y eficacia, arrojando siete toneladas y media de bombas sin perder un solo aparato. (T. S. H.) Locatelli no ha muerto. Roma, 25. El aviador Locatelli, que las noticias austriacas daban por muerto durante un reconocimiento sobre Fiume, se encuentra ligeramente herido y prisionero del enemigo. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Dimisión de Helderich. Londres, 24. Helderich ha dimitido su cargo de representante alemán en Rusia. (Telegrafía sin hilos.) Rusia y Finlandia. Amsterdam, 24. Según un despacho de Petrogrado, las negociaciones entre Rusia y Finlandia han sido interrumpidas. Vorovsky, presidente del Comité de negociaciones rusas, obra como si Finlandia hubiera conseguido una victoria contra Rusia. Pide la costa careliana, Murmaná entera y el camino de hierro de la península murmana á Kola. Rusia está dispuesta á rectificar la frontera careliana, y daría á Finlandia un puerto en el golfo Penschenga. (Agencia Radio.) No son suecos. Copenhague, 24. Noticias procedentes de Tokio aseguraban que algunos miembros de la Cruz Roja sueca estaban detenidos en Irkutsk; pero la Junta de la Cruz Roja ha manifestado que en esta ciudad no existe ningún sueco, y que por tanto las personas detenidas serán probablemente danesas, noruegos ó holandeses. (Agencia Radio.) Quieren restablecer las comunicaciones con Suecia. Copenhague, 24. Según noticias recibidas

por el Politiken, procedentes de Estocolmo, el Gobierno ruso tiene la intención de reanudar las comunicaciones con Suecia, valiéndose al efecto de sus propios buques. El Gobierno interviendrá todo el comercio de importación y de exportación. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Una arenga del Kaiser. Copenhague, 24. Ayer lunes, el Kaiser, dirigiéndose á los oficiales austriacos en el frente occidental, dijo: «Sabed que se acerca una lucha violenta. Sabed también contra quién debemos luchar. En América se anunció que los Estados Unidos darían á Francia la Alsacia y la Lorena, quitadas con la espada. Se harán grandes esfuerzos para justificar estas palabras. Estoy seguro que vosotros, juntos con mis ejércitos, daréis al enemigo la contestación que merece por su audaz tentativa.» (Agencia Radio.)

La revolución en Bosnia Herzegovina.

Lyon, 24. Telegrafian de Ginebra: «El Saragewski, órgano oficial del Gobierno de Bosnia Herzegovina, publica una proclama que instituye Consejos de guerra en los distritos de Duenbica, Gradisca, Prigedor y Prnjavor. Se trata de reprimir los crímenes de alta traición, de agresión á la tranquilidad pública, de rebelión ó de complicidad en alguno de estos crímenes. Los periódicos croatas temen que semejantes medidas se empleen también en los demás países yugoeslavos. El Hrvatskabravca de Zagreb comenta esta proclama diciendo que si las cosas siguen así, dentro de poco habrá Consejos de guerra en toda la Croacia y Dalmacia como los hay ahora en Bosnia. La revolución fermenta en los países yugoeslavos, y Austria-Hungría toma medidas severas para conjurarla, cuya eficacia es dudosa. Por esto tal vez sea esta una de las razones de su ofuscamiento de paz.» (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

La gripe en Suecia. Copenhague, 24. La gripe española hace grandes estragos en Suecia. Hoy han muerto 69 personas, entre ellas el Sr. Hjalmar Lundberg, director de la Dirección de Telégrafos de Estocolmo. También padece la misma enfermedad el Sr. Clive, encargado de Negocios británicos en Estocolmo. (Agencia Radio.)

INICIATIVA DE AUSTRIA PARA PROPONER LA PAZ

La nota en el Vaticano. Roma 25. El Osservatore Romano anuncia oficialmente que en el Vaticano se ha recibido la nota pacifista de Austria. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El estuerzo financiero de América. Lyon, 25. Telegrafian de Washington: «En medio de grandes aclamaciones y por 305 contra 6 votos ha sido votada en la Cámara la ley para la creación de impuestos por valor de 8.182 millones de dólares. Según la declaración del representante Longworth, yerno del coronel Roosevelt: «La noticia de que hemos votado 8.000 millones de dólares será muy bien acogida por nuestros valientes aliados y será una triste noticia para el Kaiser, á quien demostrará que el corazón americano se ha entregado por completo á la prosecución de la guerra hasta el fin. Es la mejor respuesta que el Congreso americano podía presentar al falaz mensaje de paz austriaco. Por otra parte, la bandera del cuarto empréstito de la libertad ha sido izada sobre la Tesorería de Washington en presencia de too veteranos franceses.» El secretario del Tesoro, Mr. Mac Adoo, ha pronunciado un discurso en el cual ha dicho: «Estamos firmemente resueltos á combatir hasta que el enemigo haya sido expulsado del suelo de Francia y de Bélgica; hasta que hayamos conseguido la libertad de los pueblos que gimen bajo el yugo de los Imperios centrales.» (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

La Asociación radical romana. Roma, 25. Se ha reunido el Consejo directivo de la Asociación radical romana, presidida por el diputado De Viti di Marco, y después de amplia discusión, ha aprobado el siguiente orden del día: «Considerando que la transformación de Austria de Imperio en Estados libres nacionales, se ha convertido en parte integrante del programa de guerra de nuestros aliados, y que además responde á la tradición política y á los intereses permanentes de Italia, es favorable el partido radical romano á la constitución de Polonia, Bohemia y Yugoslavia en Estados independientes, que apresurarán el fin de la guerra, permitiendo la conquista de una paz justa y duradera. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Homenaje de los serbios. Lyon, 25. En el momento mismo en que por diversas conferencias y por la ofensiva de Salónica se afirma de nuevo la absoluta solidaridad de Serbia con la Entente, el Gobierno de París ha querido dar á Bélgica un testimonio directo de su simpatía. A este efecto, el general Puvichitch, especialmente el general de Salónica, se ha dirigido al Havre venido de Salónica, se ha dirigido al Havre en compañía del Sr. Vesnitch, ministro de Serbia en París, y ha entregado personalmente al Rey la gran cruz de la Orden de Karageorge, de las espadas y la medalla de oro al valor. La Reina ha recibido la Cruz de oro de la Caridad. Otras distinciones han sido repartidas entre diversos oficiales y soldados belgas. (T. S. H.)

EL CASO DEL "LYNDINIA"

Grave declaración de un superviviente. Los radios de Nauen han traído de negar el acto perpetrado por el submarino alemán que después de haber torpedeado el día 16 de julio el vapor francés "Lyndinia", a la altura de Guetaria,

hundió a cañonazos las dos embarcaciones de salvamento en que se habían refugiado los tripulantes y los dos pasajeros del barco, cuya salvación era segura dada la proximidad de la costa.

Hubo 35 víctimas, y sólo nueve personas fueron recogidas en el mar por diversos buques.

Uno de los supervivientes, el Sr. Vincent Villemur, jefe de la estación de Dakar, hizo la siguiente declaración ante el cónsul de Francia en Bilbao. Recogido, después de haber pasado veinte horas en el agua, por el vapor de pesca "Juanito", de Castrourdales, ha dado una nueva prueba del modo de obrar de los alemanes:

"El vapor "Lyndinia", de la Sociedad de Alimentación Frigorífica, salió el día 27 de junio de 1918 de Dakar, con destino a El Havre, con un cargamento de conservas de carne. Su tripulación, comprendiendo a la oficialidad, se componía de 42 personas. Además había a bordo dos pasajeros, una muchacha de veintidós años y yo. En la noche del martes 16 de julio, hacia las nueve y cuarto, me disponía a despedirme de mis compañeros de viaje para retirarme a mi camarote, situado en la popa, cuando una fuerte explosión, precedida de un golpe seco, se produjo en el cuarto de máquinas y cayó una lluvia de fragmentos de carbón sobre el puente y la pasarela. El comandante me mandó inmediatamente cambiar la dirección; pero yo oí una nueva explosión y vi que el barco estaba tocado; entre el primer golpe y este no habían pasado tres minutos.

Entonces descendimos hacia la canoa de salvamento que nos estaba señalada, donde éramos unas 17 ó 18 personas, entre ellas el comandante, el teniente, la muchacha y yo. Apenas en el agua, los remeros se pusieron al trabajo y nos alejamos del "Lyndinia", que comenzaba a hundirse lentamente. Apenas habíamos hecho 15 ó 20 metros, cuando el submarino, viniendo por la popa, pasó a toda velocidad entre el buque y nosotros, dirigiéndose hacia adelante. Menos de dos minutos habían transcurrido cuando regresó hacia nosotros, hizo alto a cuatro ó cinco metros y casi a quemarropa empezó a cañonear la popa de nuestra embarcación. Vi un resplandor, oí un grito desgarrador lanzado por la muchacha; con un ruido metálico, tuve la sensación de ser violentamente proyectado hacia el fondo del agua, dando varias vueltas a mi mismo. Cuando volví a salir, después de tragar bastante agua, quedé un momento aturdo; después, habiendo visto al "Lyndinia", cuya popa, sobre todo, parecía hundirse cada vez más, nadé vigorosamente para alejarme del lugar del naufragio.

Un resplandor, una nueva detonación; pensé que otra embarcación cargada de naufragos había sido cañoneada como la mía. Evidentemente trataban de destruir toda huella de su atropello. Estaba aterrizado tanto más porque oía gritos de socorro y lamentos. También distinguí las voces de desesperación de la muchacha, que no duraron mucho más que los gemidos del comandante. Supuse que, como estaban sentados al timón de la canoa en el momento del atropello, habrían sido gravemente heridos por los cañonazos, por lo cual su agonía habría sido más breve.

En el espacio de un cuarto de hora aproximadamente, después de inmersión, oí claramente cinco cañonazos espaciados. Después de haber perdido de vista al "Lyndinia", sabiendo que la tierra estaba relativamente próxima, traté de dirigirme hacia una de las tres luces que distinguía en la noche. No realicé ningún progreso sensible; cuando se hizo completamente de día, vi hacia el Sudeste una costa abrupta. Nadé con todas mis fuerzas para ganar tierra; pero pronto comprendí que todos mis esfuerzos eran vanos, pues una corriente, o más bien un remolino intermitente, me llevaba continuamente hacia alta mar. Entretanto, conseguí alcanzar un tabloncillo, gracias al cual pude sostenerme a flote hasta la noche. Al ponerse el sol desesperaba ya, porque ninguna de mis señales ni de mis voces habían dado resultado alguno. Por fin, un vaporcito de pesca, "Juanito", me recogió." (T. S. H.)

OTRO DISCURSO DEL CANCELLER. Aboga nuevamente por la paz. Nauen, 25. El canceller imperial dijo lo siguiente en un discurso:

"En el frente occidental rechazamos nuestras tropas los ataques emprendidos por franceses, ingleses y americanos con los modernos medios de combate más diversos. El antiguo espíritu sigue vigoroso entre nuestras tropas. Esto lo han demostrado los hechos los tenaces intentos enemigos de romper el frente.

Los fieles hijos de nuestra patria le impiden al enemigo hacer irrupción. Nuestros soldados, como antes, a la altura de las ciruelas del enemigo disminuirá pronto."

El canceller se refirió después a la cuestión de las leyes escritas, mediante la entrada en la propia y de la imprescindible necesidad. El canceller recordó los documentos de los belgas, respecto a los intentos de guerra, llamando la atención sobre el hecho de que a pesar de la oferta alemana de cesar por medidas militares, el Gobierno belga se unió a la Liga de los enemigos.

Algunos de los supervivientes, el Sr. Vincent Villemur, jefe de la estación de Dakar, hizo la siguiente declaración ante el cónsul de Francia en Bilbao. Recogido, después de haber pasado veinte horas en el agua, por el vapor de pesca "Juanito", de Castrourdales, ha dado una nueva prueba del modo de obrar de los alemanes:

"El vapor "Lyndinia", de la Sociedad de Alimentación Frigorífica, salió el día 27 de junio de 1918 de Dakar, con destino a El Havre, con un cargamento de conservas de carne. Su tripulación, comprendiendo a la oficialidad, se componía de 42 personas. Además había a bordo dos pasajeros, una muchacha de veintidós años y yo. En la noche del martes 16 de julio, hacia las nueve y cuarto, me disponía a despedirme de mis compañeros de viaje para retirarme a mi camarote, situado en la popa, cuando una fuerte explosión, precedida de un golpe seco, se produjo en el cuarto de máquinas y cayó una lluvia de fragmentos de carbón sobre el puente y la pasarela. El comandante me mandó inmediatamente cambiar la dirección; pero yo oí una nueva explosión y vi que el barco estaba tocado; entre el primer golpe y este no habían pasado tres minutos.

Entonces descendimos hacia la canoa de salvamento que nos estaba señalada, donde éramos unas 17 ó 18 personas, entre ellas el comandante, el teniente, la muchacha y yo. Apenas en el agua, los remeros se pusieron al trabajo y nos alejamos del "Lyndinia", que comenzaba a hundirse lentamente. Apenas habíamos hecho 15 ó 20 metros, cuando el submarino, viniendo por la popa, pasó a toda velocidad entre el buque y nosotros, dirigiéndose hacia adelante. Menos de dos minutos habían transcurrido cuando regresó hacia nosotros, hizo alto a cuatro ó cinco metros y casi a quemarropa empezó a cañonear la popa de nuestra embarcación. Vi un resplandor, oí un grito desgarrador lanzado por la muchacha; con un ruido metálico, tuve la sensación de ser violentamente proyectado hacia el fondo del agua, dando varias vueltas a mi mismo. Cuando volví a salir, después de tragar bastante agua, quedé un momento aturdo; después, habiendo visto al "Lyndinia", cuya popa, sobre todo, parecía hundirse cada vez más, nadé vigorosamente para alejarme del lugar del naufragio.

Un resplandor, una nueva detonación; pensé que otra embarcación cargada de naufragos había sido cañoneada como la mía. Evidentemente trataban de destruir toda huella de su atropello. Estaba aterrizado tanto más porque oía gritos de socorro y lamentos. También distinguí las voces de desesperación de la muchacha, que no duraron mucho más que los gemidos del comandante. Supuse que, como estaban sentados al timón de la canoa en el momento del atropello, habrían sido gravemente heridos por los cañonazos, por lo cual su agonía habría sido más breve.

En el espacio de un cuarto de hora aproximadamente, después de inmersión, oí claramente cinco cañonazos espaciados. Después de haber perdido de vista al "Lyndinia", sabiendo que la tierra estaba relativamente próxima, traté de dirigirme hacia una de las tres luces que distinguía en la noche. No realicé ningún progreso sensible; cuando se hizo completamente de día, vi hacia el Sudeste una costa abrupta. Nadé con todas mis fuerzas para ganar tierra; pero pronto comprendí que todos mis esfuerzos eran vanos, pues una corriente, o más bien un remolino intermitente, me llevaba continuamente hacia alta mar. Entretanto, conseguí alcanzar un tabloncillo, gracias al cual pude sostenerme a flote hasta la noche. Al ponerse el sol desesperaba ya, porque ninguna de mis señales ni de mis voces habían dado resultado alguno. Por fin, un vaporcito de pesca, "Juanito", me recogió." (T. S. H.)

OTRO DISCURSO DEL CANCELLER. Aboga nuevamente por la paz. Nauen, 25. El canceller imperial dijo lo siguiente en un discurso:

"En el frente occidental rechazamos nuestras tropas los ataques emprendidos por franceses, ingleses y americanos con los modernos medios de combate más diversos. El antiguo espíritu sigue vigoroso entre nuestras tropas. Esto lo han demostrado los hechos los tenaces intentos enemigos de romper el frente.

Los fieles hijos de nuestra patria le impiden al enemigo hacer irrupción. Nuestros soldados, como antes, a la altura de las ciruelas del enemigo disminuirá pronto."

El canceller se refirió después a la cuestión de las leyes escritas, mediante la entrada en la propia y de la imprescindible necesidad. El canceller recordó los documentos de los belgas, respecto a los intentos de guerra, llamando la atención sobre el hecho de que a pesar de la oferta alemana de cesar por medidas militares, el Gobierno belga se unió a la Liga de los enemigos.

luchas, siempre se ha tratado de nuestra defensa.

Alemania se vio obligada a rechazar en Oriente formidables masas de ejércitos, luchando al mismo tiempo en el Sur, con Austria-Hungría, contra la infiel Italia.

En ninguna parte Alemania ha pensado jamás en conquistas, hecho nunca ocultado por el Gobierno imperial."

Después de un extenso relato sobre la propaganda bélica enemiga, bajo el pretexto de luchar en defensa de las naciones oprimidas, dijo el canceller lo siguiente sobre la situación actual y actitud del Gobierno y pueblo alemanes frente a ella:

"Pensando en su glorioso pasado y en su misión mayor aún del futuro, Alemania quedará en pie y no se humillará."

La situación es seria; pero no da motivos para un desaliento. El muro de acero en el frente occidental no será roto, y nuestra guerra submarina cumple, lenta, pero seguramente, su misión de disminuir el tonelaje enemigo y amenazar así de modo eficaz, limitándolo, el envío de soldados y material desde los Estados Unidos.

Llegará el momento, porque ha de llegar, en que también el enemigo entre en razón, mostrándose dispuesto a terminar la guerra antes de que medio mundo se haya convertido en un montón de ruinas, habiendo muerto la flor de los pueblos."

Hablando de la situación política interior repitió el canceller la inquebrantable decisión del Gobierno prusiano de imponer la reforma electoral en un sentido liberal, utilizando, si necesario fuere, medios extremos constitucionales. Mirando al futuro, terminó diciendo el canceller:

"La Humanidad tiembla ante la idea de que esta horrible guerra, destructora de culturas, no sea la última, ocasionando, por el contrario, nuevas; y amplias esferas se ocupan de si no sería posible crear una organización entre los pueblos necesitados de la paz, la que sustituiría la fuerza por el derecho y las luchas sangrientas por soluciones pacíficas."

El canceller recordó que ya el 24 de enero había dado su aprobación a una Liga de los pueblos, con la condición de que fueran garantizados una sincera voluntad en pro de la paz y el reconocimiento del mismo derecho para todos los Estados de la Liga, mientras que los enemigos piensan, respecto a una Liga de los pueblos, siempre en una alianza dirigida contra Alemania. Al realizarse la idea de una Liga de los pueblos se trataría de exigir un desarme general equitativo y progresivo, la creación de Tribunales de arbitraje obligatorios, libertad de los mares y protección a las pequeñas naciones. Respecto al punto primero, recordó el canceller su declaración del 24 de enero, que calificaba de completamente discutible la idea de una reducción de armamentos, tanto más cuanto que lo aconsejaba la situación económica de todos los Estados europeos después de la guerra.

"Si se lograra—agregó el canceller—llegar a un acuerdo internacional en el sentido de que discrepancias jurídicas entre los diversos Estados se presentasen ante un Tribunal internacional, siendo esta presentación obligatoria para todos los pueblos de la Liga, esto sería, sin duda alguna, un importante paso hacia la paz general."

Reglamentos respecto a la garantía necesaria para el reconocimiento de los fallos pronunciados necesitan minuciosos trabajos profundos."

Después de observar que el problema de la libertad de los mares, la necesaria suposición para el tráfico ilimitado entre los Estados y pueblos encontraría las mayores dificultades, expuso el canceller lo siguiente respecto a la protección de las pequeñas naciones:

"En este particular podemos dar nuestra aprobación inmediata e incondicionalmente, pues tenemos la conciencia completamente limpia. Que no sea, pues, la Liga de los pueblos un mero sueño; que se profundice la idea y que todos los países se ocupen arduamente de los medios para lograr su creación. La primera y más importante condición será siempre la sincera y firme voluntad de defender la paz y la justicia."

Respecto a la situación política dijo el canceller que el secretario imperial del Exterior trataría de ella, especialmente sobre la nota pacifista austro-húngara.

"Con apresuramiento exagerado—añadió—han adoptado los gobernantes de los llamados Estados democráticos una actitud rotundamente negativa, sin preguntar a sus pueblos, mostrando así dónde ha de buscarse el afán de conquistas, el imperialismo y el militarismo." (T. S. H.)

OTRO DISCURSO DEL CANCELLER. Aboga nuevamente por la paz. Nauen, 25. El canceller imperial dijo lo siguiente en un discurso:

"En el frente occidental rechazamos nuestras tropas los ataques emprendidos por franceses, ingleses y americanos con los modernos medios de combate más diversos. El antiguo espíritu sigue vigoroso entre nuestras tropas. Esto lo han demostrado los hechos los tenaces intentos enemigos de romper el frente.

Los fieles hijos de nuestra patria le impiden al enemigo hacer irrupción. Nuestros soldados, como antes, a la altura de las ciruelas del enemigo disminuirá pronto."

El canceller se refirió después a la cuestión de las leyes escritas, mediante la entrada en la propia y de la imprescindible necesidad. El canceller recordó los documentos de los belgas, respecto a los intentos de guerra, llamando la atención sobre el hecho de que a pesar de la oferta alemana de cesar por medidas militares, el Gobierno belga se unió a la Liga de los enemigos.

OTRO DISCURSO DEL CANCELLER. Aboga nuevamente por la paz. Nauen, 25. El canceller imperial dijo lo siguiente en un discurso:

"En el frente occidental rechazamos nuestras tropas los ataques emprendidos por franceses, ingleses y americanos con los modernos medios de combate más diversos. El antiguo espíritu sigue vigoroso entre nuestras tropas. Esto lo han demostrado los hechos los tenaces intentos enemigos de romper el frente.

Los fieles hijos de nuestra patria le impiden al enemigo hacer irrupción. Nuestros soldados, como antes, a la altura de las ciruelas del enemigo disminuirá pronto."

NOTICIAS GENERALES

En la escuela que insertamos ayer de doña Matilde Parish, publicábamos entre los nombres de los hijos D. Leonard y D. Alberto, en vez de D. Leonard y doña Victoria, y omitimos los nombres de los nietos D. William, D. Leonard y D. Alberto.

Ha regresado B. Sánchez, dentista, y ha trasladado su consulta a Preciados, 60.

Escuela Normal Central de Maestras.—Clase especial de Taquigrafía-Mecanografía.—Continúa abierta la matrícula de esta asignatura, independiente de la carrera de maestra, en la Secretaría de esta Escuela, Barco, 24. La matrícula es gratuita. No hay examen de ingreso.

«MARTE» Escuela Militar, Churruga, 3.

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer (Castellana, 60).—La matrícula para las enseñanzas prácticas del hogar (Economía, Contabilidad doméstica, Arreglo de ropas y Arte culinaria) estará abierta del 1.º al 15 de octubre. Este grupo de estudios comprende una sola matrícula, que puede cursarse también independiente de la carrera de institutriz. Horas de Secretaría, de diez a una.

El médico director de las Termas Pallarés, de Alhama de Aragón, nos comunica no existe la gripe en dicho balneario ni en la localidad.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 a 6. Preciados, 25.

Fomento de las Artes.—Continúa abierta la matrícula para las numerosas clases que desde hace setenta y un años sostiene esta Sociedad de enseñanza. Las inscripciones pueden hacerse todos los

días laborables, de seis a ocho de la tarde y de nueve a once de la noche, quedando en suspenso la cuota de entrada durante el presente mes.

Para más detalles, pidanse programas en el domicilio social, San Lorenzo, 15, que se facilitarán gratuitamente.

Han quedado abiertas las matrículas en el Centro Instructivo Democrático Liberal del distrito del Centro de las asignaturas de Taquigrafía, Mecanografía y Francés, que tan brillantes resultados dieron en el pasado curso. Desde el día 25 del actual al 2 de octubre próximo podrán hacerse las inscripciones en la Secretaría del Centro (Mayor, 49), de seis a ocho de la noche.

La epidemia reinante se evita usando el GRAN DESINFECTANTE "SANTAS", en frascos, para uso doméstico. PIDASE EN TODAS PARTES

Universidad Popular de Madrid.—Está abierta la matrícula ordinaria para las diferentes clases de cultura general, Mecanografía, Taquigrafía, Caligrafía, Idiomas, Aritmética, Cálculos mercantiles, Solfeo, Piano, Corte y confección, Corsés y Labores diversas, que sostiene la Universidad Popular de Madrid.

LA DIABETES Y SUS COMPLICACIONES SE VINO URANADO CURAN CON EL REMEDIO INFALIBRE ANTIQUISIMO "DESQUI". VENTA EN FARMACIAS DE TODA ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Advertisement for Febroxil Cera medicine. Text: SU MEDICO QUE ES SU MEJOR CONSEJERO no dirá a Vd. nunca «No quiero que tome Vd. el "Febroxil Cera" porque es un engaño». Como todos los preparados procedentes de los Laboratorios Cera dicen la verdad y gracias a ella han logrado su crédito entre la clase médica (que es el verdadero crédito), dirán a Vd. el 90 % de los médicos cuando les pida su consejo acerca del "Febroxil Cera". Es el medicamento que receto con más fe cuando he de luchar contra una fiebre infecciosa de origen gastro-intestinal (fiebres tifoidea, paratíficas y colibacilares) pues es el que más probabilidades de éxito tiene. Es un anti-séptico bactericida, nunca tóxico, de gran valor clínico, y por esto cura siempre y con rapidez todos los casos asequibles, incluso donde todos los medicamentos fracasan. El 10 % restante dirán a Vd. lo mismo así que su experiencia se iguale a la de sus compañeros. Pida Vd. consejo a su médico y el folleto y cuantas referencias necesite a su autor D. Enrique Cera, médico y farmacéutico, Vico, 18 y Negrevertis, 15, 17 y 19 - Barcelona

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD. CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES Capital y Reservas: L. 6.938.794.— Sucursales: BARCELONA ** MADRID ** BILBAO ** PARIS ** NEW YORK (Agencia) 22 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

Advertisement for D. Gumersindo Gil y Gil. Text: EL ILMO. SEÑOR D. Gumersindo Gil y Gil DIPUTADO A CORTES, PRESIDENTE DE LA CÁMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA, EN DIRECTOR GENERAL DE COMERCIO, INDUSTRIA Y TRABAJO Ha fallecido el día 25 de septiembre de 1918 A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE R. I. P. El Excmo. Sr. Presidente del Congreso de los Diputados, la Junta Directiva de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana y su hermano D. Miguel, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 26 del actual, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, San Bernardino, núm. 10, a la Sacramental de San Justo. No se admiten coronas.—No se reparten esquelas.

UNDECIMO ANIVERSARIO
LA ILMA SEÑORA

Doña Francisca León y Guzmán
DE SALAYA

Falleció en Madrid el día 27 de septiembre de 1907

R. I. P.

Su esposo, el Ilmo. Sr. D. Rafael Salaya y Toro; hijos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

La misa que se celebre en la parroquia del pueblo de Collado Mediano (Madrid) el día 27 del corriente, y las del día 3 de octubre próximo en San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha ilustrísima señora. (4)

AVISO
Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos.—CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstruye el cuerpo, tonifica el estómago, abre el apetito. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. — Alcalá, 8, Madrid.

SUBASTA VOLUNTARIA
En esta forma se venderá el día 3 de octubre próximo, á las doce horas, en la Notaría de D. Mateo Azpilicueta Esteban, en esta corte, Príncipe, 17, una casa de nueva construcción, en la calle de Alcalá, de esta capital, al final de la misma.

A TODA ESPAÑA
El antiguo despacho de compra-venta de hipotecas de fincas dirigido por el Sr. Trullero, avisa á su numerosa clientela que dispone para la venta de casas, hoteles, solares, terrenos, dehesas y fincas de labor en toda España, capitalizando á buen interés, como asimismo disponemos de operaciones hipotecarias para el que desee colocar su capital en primeras hipotecas.
Despacho registrado en el Ministerio de Fomento, título núm. 1.788. Fuencarral, 40. Teléfono 1.219 M.

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, curativa las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. L. VASCONGADA

Ingenieros industriales
Academia V. BURGALETA
SAN MATEO, NUM. 30. ENTRESUELO. MADRID

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fidej. bolsas y caudales para caballeros y señoras en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.
Quiera solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 centimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente, de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Indicar escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Lynch Tomás, PALMA DE MALLOCA.
NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecas	Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5	Pacifico, 75
Teléfono 1.048.	E. C. Valdecas.—Canteras
	Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

MAGNESIA DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.
Inventado en 1887 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, L.d., 48 Spelman Street, London.

HERNIADO
SI QUIERE SE QUITARA EL BRAGUERO. El que quiere puede, y usad podrá con divina solución. Pida el MAGNANIMO (herniólogo) en farmacias, droguerías y en este laboratorio: CALLE DE LA SALUD, 47, BARCELONA.—Gratis óptulos con categoricas afirmaciones científicas.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Minas, Caminos, Industriales y Arquitectos.—Internado especial para treinta alumnos.—Pidanse reglamentos y programas al Director, D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.—Alumnos ingresados por esta Academia, desde su fundación, en las diferentes Escuelas, 808.

ACADEMIA MARTI-RIBES
PREPARATORIA EXCLUSIVA, FUNDADA EN 1905, PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID
Carmen, 14, segundo

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mtuos, sobros monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez centimos de franco.

UROMIL
CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO

REUMA
ARENILLAS
COLICOS

GOTA
CÁLCULOS
NEFRITICOS

Enfermos desengañados, rebeldes á todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 á 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

CAMAS A PLAZOS
DORADAS
1.ª casa en España
Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Píntulos.—Espoz y Mina, 5.

AVISO
La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9
PLATERIA DEL CARMEN
capas, manguitos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 23-22. M.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
También se reciben Esquelas de defunción y aniversario
MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra.— Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALQUILERES
Casa nueva, preciosos cuartos, 32 pesetas. Santísima Trinidad, 8, esquina García Paredes.
Se alquila piso segundo con ascensor, propio para oficinas ó particular. Plaza de Bilbao, núm. 1, portier darán razón.

ALMONEDAS
Almoneda urgente hay plaza. Hortaleza, 122.
Almoneda, todo un piso, plaza de Bilbao, 108, entresuelo.

ACADEMIAS
Academia pensión, Farmacia, Ciencias, Medicina, Derecho. Internado y clases para alumnos de Facultad, á cargo de profesores, auxiliares de la Universidad, Noviciado, 10.

CONSULTAS
Gabinete belleza, quita arrugas, manchas, pecas, estuco marfil, cutis esmaltado nácar, aumento pechos, desaparición vello, manicura, escencia. Jardines, 7 y 9, pral.
Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 25, doctor M. Diez-doce, tres-sals.
Rayos X. Reconocimiento. Reconocimiento estómago. Especialidad enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 4.

COMPRAS Y VENTAS
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, barásimos. San Bernardo, 1.
Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, cajetas, damasco, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armarios, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 40.
Caseros. No comprar los brazos para portadas sin ver precios en Núñez de Arce, 7, Ormea.
El Auxiliar del Geómetra. Entiendo todo el Catastro necesario y su reglamentación, y unas breves nociones de Aritmética, Geometría y Topografía. Precio, cinco pesetas. Librerías importantes.

GRABADOS
Grabados antiguos en color. Quiero comprar. De un cuarto tarde y nueve diez noche. Carrera San Jerónimo, 29. Hotel Rhin, cuarto 3.
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despachos, Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

SEÑOR PARTICULAR compra mobiliarios de toda clase objetos. Hortaleza, 132, teléfono 3.446 M.
Se vende un monto próximo á Madrid, con buenas vías de comunicación; cubría unas 1.300 hectáreas roturables, de imborrable calidad más de 400 A. Ibáñez. Agente coligado. Peligros, núm. 4. Horas de tres á siete.

DENTISTAS
J. Gilón. Odontólogo, sucesor del doctor Faure. Extracciones sin dolor. Trabajos modernos. Hijos. Dentaduras completas sin paladar. Precios económicos. Fuencarral, 23, principal.

FILATELIA
El día 1.º de octubre principiará á subastarse una gran colección de sellos con más de 30.000 variedades y de un valor de 215.000 pesetas. Envíame Boletines á quien los pida. Bolsa Filatélica, Peligros, 6.

FRANCESA desea colocación interna, externa ó lecciones, señoritas, niños, formal. Pliego, 3, segundo derecha.
Los retratos grupos de familia más artísticos y económicos, los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.
Sastreña Barriopedro. Creación ocho meses. Montevideo, 3, Unico.
Se precisan buenas preparaciones de sombreros. Archas, 18, lotería.

PERDIDAS
Pérdida en la Castellana. Aver documento benéfico. Gratificación. Mejía Lequerica, 6, zapatería.